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Nagyon gyanúsan hallgatnak a kölcsönről
Mit mondanak a nemzetí-paraszlpártban ?

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A kormány által a hétfői napon nagy 
haranggal beharangozott londoni szerződések 
megkötése elé mintha ismét a vihar fellegei 
tornyosulnak és egyes fővárosi lapok már ar
ról kezdenek beszámolni, hogy a kölcsön ugye 
még mindig függőben van és az egész csak a 
kormány taktikája volt, hogy kiküszöbölje a 
tőzsdespekuléciókat. A londoni egyezmények 
megkötésének híre nagy hatással volt a bu
karesti tőzsdén, az árfolyam esések hirtelen 
megállották, sőt a favorizált papírok emelke
dő tendenciát mutattak. Hogy a kölcsön ügye 
a jelen pillanatban hogyan ál), a nagy hallga
tás miatt nehéz eldönteni.

Kormánykörökből jövő hivatalos és la- 
konikus jelentések csupán arról számolnak be, 
hogy a tárgyalások kedvezően haladnak és 
legkésőbb szombatig már pozitív adatok bir
tokában lesz a kormány. Ezzel szemben

egyes ellenzéki körök tudni vélik, 
azt, hogy a londoni tárgyalások még 
mindig nem értek a befejezés stádiu

mához

és valósznüleg nem is nyernek befejezést.

Tömeghalál az érettségi fronton
Brassó és Gyulafehérvár: 90 százalék

Bras«é (A Brassói Lapok munkatársá
tól.) Az érettségi tragédia, jóllehet a szóbeli 
vizsgálatok még csak néhány városban értek 
véget, egyre sötétebb és képtelenebb méretek
ben bontakozik ki. Brassóban már mind a két 
bizottság elvégezte munkáját, melyet túlzás 
nélkül nevezhetünk mészáros munkának is. 
Az első bizottságnál, mely a Mesota-liceumban 
Calugereanu bukaresti egyetemi tanár elnök
lete alatt valósággal öldöklő tevékenységet 
fejtett ki,

90 százalékos a kisebbségi diákok bu
kási arányszáma. Jellemző, hogy a ré- 
gimultu udvarhelyi kath. gimnázium 
18 maturánsa közül egyetlen egyet 

sem engedtek át.

Eddig a következő részletes eredmények 
érkeztek be:

Brassó.

Az első bizottságnál a következő eredmé
nyeket érték <1:

Mesota-liceumLól vizsgára jelentkezet, 2?, 
átment 12. Principessa Ileana leányliceumból 
23—15. Udvarhelyi áll. líceum (kisebbségi di
ákok) 29—3. Honterus szász gimnázium 17—3. 
Székelykereszturi unitárius gimnázium?—2. 
Udvarhelyi róm. kath. gimnázium 18—0. Is
métlő kisebbségek 6—0.

A bizottság, eltekintve attól, hogy képte
len kérdésekkel tett lehetetlenné minden ered
ményt, a szaktárgyakból is románul vizsgáz
tatta a magyar növendékeket, tehát törvény
ellenesen járt el.

A Saguna-gimnáziumban működő máso
dik bizottság eredményei aránylagosan még 
tűrhető, mert

POLITIKAI NAPILAP
Főszerkesztő

SZELE BÉLA dr.
JMBSS3

Az ellenzék szerint a kölcsön megkötése 
is csak szégyent hozhat a kormányra.

A nemzeti parasztpártiak a legnagyobb 
közömbösséggel fogadtak a londoni egyezmé
nyek megkötésének hírét s amíg az hivatalos 
megerősítést nem nyer, nem is hiszik el. Al
kalmunk volt beszélgetni az egyik vezető po
litikussal. aki az alábbiakat jelentette ki:

— A kormány helyzete nagyon kényes és 
mindenképpen kompromitália magát Kom- 
promitálja magát, ha nem köti meg a köl
csönt. de akkor is kompromitálja magát, ha 
megköti. Az egész manipuláció csak akkor fog 
kiderülni, ha nyilvánosságra kerülnék az ösz- 
szes feltételek és ki fog tűnni, hogy a szoron
gatott Bratiann mi mindent ígért és adott a 
külföldnek. Akkor fog csak bebizonyosodni, 
hogy a legsúlyosabb terheket sózták a nya
kunkra és ki fog tiinni az is. hogy

az arnnylejben fizetendő külföldi kö
vetelések összege meg fogja közelíte

ni a folyósítandó kölcsön összegét,

tehát alapjában véve semmit sem kapunk 
informátorunk kijelentette még azt is, 

hogy a nemzeti parasztpárt továbbra is a leg- 
fokozottabb harcot folytatja a kormány ellen.

a bukási százalék mindössze 61.

összesen 121-en állottak a bizottság elé s vég
eredményben 48-an mentek át. A bukottak ja
varésze természetrajzból és kémiából volt 
elégtelen, főképp azért, mert a magyarul nem 
tudó regáti professzorok itt is törvényellene
sen románul adták fel a terminus techniku
sokkal teletűzdelt kérdéseket.

A részletes eredmények a következők: Sa- 
guna áll. líceum 32—21, Sepsiszentgyörgyi ref. 
gimnázium 25—10. Brassói róm. kath. gimná
zium 15—5. Kézdivásárhelyi róm. kath. gim
názium 12—4. Csíkszeredái r. k. gimnázium és 
udvarhelyi áll. líceum 36—7. Ismétlő 1—1.

Ha csak a kisebbségi diákokat vesszük, 
akkor a bukási arányszám itt is 75 százalék 
körül mozog.

Déva: 90 százalék.

A dévai körzetben, ahol a kisebbségi is
kolák közül csak a gyulafehérvári Majláth- 
gimnázium vizsgázott, a bukási arányszám 40 
százalék,

a Majláth-gimnáziumból azonban 90 
százalék bukott el, 

amennyiben 23 maturánsa közül mindössze 
hármat engedtek át. Részletes eredmények a 
következők: Decebal líceum 16—12. Gyulafe
hérvári Mihai Viteazul 10—8. Majláth-gimná- 
zium 23—3. Áll. leányliceum 6—5. Szászváro
si Vlaicu-liceum 24—18. Brádi Avram Jancu lí
ceum 6—6. Petrozsényi áll. gimnázium 3—3. 
Más iskolák 5—5.

Az állami iskolák magyar szekciói na
gyobbrészt elbuktak.

TELEFON.INTERURBANi Szerkess. 
tőség és kiadóhivatal t—7? és 82 szára

Péntek, 1928 juiius hó 6,
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Ma délután minisztertanács lesz

Erat anu miniszterelnök ismertetni fogja 
a kölcsön feltételeit

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Ma délután öt órakor Bratianu Vintila 
miniszterelnök elnöklete alatt minisztertanács 
lesz, amelyen a miniszterelnök részletesen is
mertetni fogja a kölcsön eddigi tárgyalásait, s 
esetleg megállapítják véglegesen a parlament 
rendkívüli ülésszaka megnyitásának napját is.

Venizelos alakítja meg 
az uj görög kormányt

Athénből jelentik: A kormányalakítással 
\ enizeloszt bízták meg. A külügyminiszteri 
tárcát. Karapanos pártonkivüli diplomata kap
ja, a hadügyminiszter az eddigi kamaraclnök 
Sofulis lesz. Vcnizelisz nemcsak párthiveit jut
tatja miniszteri tárcához, a belügy és közleke
désügyi miniszterek, állítólag antivenizelisták 
lesznek. Holnap esküsznek fel a miniszterek, 8 
utána feloszlatják a parlamentet.

Kétmilliós sikkasztás történt 
az államvasutaknál

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósitó
jától.) A fővárosban tegnap az államvasutak 
kárára elkövetett kétmilliós sikkasztásnak jöt
tek a nyomára, amelyet az Intercontinental» 
szállítóvállalat egyik hivatalnoka és több vas
úti hivatalok követtek el. Osias Frast, a szál
lítóvállalat hivatalnoka akiben főnökei meg
bíztak, s mindig nagymennyiségű pénzt adtak 
neki kezelésre, a vasúti hivatalnokokkal össze
játszva, a fuvarleveleket hamisan könyvelték 
s az így szerzett pénzen megosztozkodtak. Teg
nap egy vasúti felügyelő vizsgálatot tartott a 
vámhivatalban s ekkor derült ki a sikkasztás 
Osias Frastot és néhány vasúti hivatalnokot 
már le is tartóztattak.

Kegyeletsértés egy dévai temetésen
A sHguranca nem engedte elbucsuztatni 

a halottat
Déva. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Nemrég számoltunk be a dévai sziguranca 
botrányos működéséről, ma már újra súlyos 
eset kívánkozik a közvélemény elé.

Schwartz Lajos szabósegéd meghalt. Teme
tése kedden délután három órakor történt meg 
a római katholikus temetőben. Itt történt az, 
a súlyos kegyeletsértés, mely felháborította a 
város lakosságát.

Domokos páter beszentelése és beszéde 
után a dalárda elénekelte az előzetesen enge
délyezett gyászdalt, majd Minorits Lukács 
ipartestületi alelnök az elhunyt főnöke, akarta 
rövid beszéd kíséretében a cég koszorúját a sír
ra helyezni. A koszorún szalag csüngött, me
lyen arany nyomással csak ennyi állott: Feled
hetetlen munkástársunknak a Minorits-cég sze
mélyzete. Mikor a főnök el akarta helyezni a 
koszorút, a sirhoz lépett Torna Nicolai szigu
ranca alkalmazott és nem engedte meg a kegye- 
letes aktus elvégzését. A koszorút elkobozta és 
Schreiber Sándor meg ifjú Lup Ádámmal 
együtt a szigurancára szállította az elkobzott 
bűnjelet.

A városban az eset nagy felháborodást és 
elkeseredést váltott ki, mindenütt izgatottan 
tárgyalják a szigorán; a újabb botrányos visel
kedését a közönségegl szemben.
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Három és fél milliárdos panamát 
lepleztek le Bukarestben

Egy előkelő szélhámos társaság eladta a legértékesebb állami petróleumföldeket 
egy angol érdekeltségnek

Bukarest. (A Brasói Lapok tudósító
jától.) Még nálunk is szokatlanul nagy pana
mát lepleztek le a fővárosi hatóságok, melyből 
kitűnik, hogy az államot pont három és fél 
milliárd lejjel károsította meg egy jól szer
vezett szélhámos társaság. A fővárosi hatósá
gok még a múlt hét folyamán hivatalos átira
tot kaptak az ipari és kereskedelemügyi mi
nisztériumtól, amelynek alapján Codin Ste- 
fanescu főügyész a fővárosi rendőrséggel kar
öltve megindította a nyomozást és a tegnapi 
napon már hat letartóztatást foganatosított.

A letartóztatottak mind magasrangu 
állami hivatalnokok.

féktelen földekkel, külön parcellákba osztot
ták.

Ezek alapján tehát a parasztoktól potom 
áron összevásárolt földek értéke hallatlanul 
felszökött, mert keverték azt az értékes álla
mi földekkel es ezek a földek a magasrangu 
urak birtokába került. Azonban ezzel az eljá
rással még nem szűnt meg a ravasz művelet, 
mert a magasrangu urak a Tomescu mérnök
altat szerkesztett jelentésekké! és parcellá
zási térképpel felmentek a földmivelésiigyi 
minisztériumba. Ugyanekkor magukkal vittek 
Poenaru dámbovicai erdő inspektor jelentését 

és ezek alapjánIS

A letartóztatottak vallomásaiból kitűnt, hogy

a három és fél milliárdos panamában 
nagyon sok magasrangu minisztériu
mi hivatalnok és nagyon sok képvise

lő is bűnrészes.

Mikor az állam nem tud
ja, hogy a földjeit meg
vásárolták.

Dámbovíca megyében terülnek el a leg
gazdagabb és legtermékenyebb állami földek, 
melyeknek értékét emeli még az a körülmény 
is. hogy a földek tele vannak petróleumforrá
sokkal. A kérdéses földeknek hatalmas érté
kük van és már nagyon sok külföldi tőkeér
dekeltség tett lépéseket az irányban, hogy a 
kincsekben gazdag területeket megvásárolja. 
A kincstár azonban nem volt hajlandó az ér
tékes területektől megválni.

Egy szép nap aztán megjelentek a szak
emberek, méregetni kezdték a nagykiterjedé- 
sü földeket, csöveket vertek a kiszáradt és ko
pár földbe és a legfinomabb műszerek segítsé
gével keresni kezdték a fúrásra alkalmas he
lyeket. A szakembereket a „Romano—Afri
cana" nevű petróleumtársulat küldte ki, mint 
a földek uj tulajdonosa.

A munkálatok megkezdéséről természe
tesen tudomást szerzett az iparügyi miniszté
rium is és nem lehet csodálkozni azon, hogy 
méltán meglepődött. A minisztériumban nyo
mozni kezdtek az irányban, hogy az értékes 
területek miként kerültek a „Romana-Afri- 
cana“ tulajdonába? Eleinte az a feltevés ala
kult ki, hogy szabályszerűen eladták a földe
ket és valószínűleg elfelejtették értesíteni a 
tranzakcióról az illetékes minisztériumokat. 
Hosszas utánjárás után végre kiderült, hogy a 
kincstár nem adta el a földeket, maga a mi
niszterelnök volt a legjobban meglepve, mikor 
hírül vitték neki azt, hogy a földek a petró
leum társaság birtokában vannak és elrendel
te az azonnali vizsgálatot.

A társulat emberei szabályszerű adás-vé
teli szerződéseket mutattak fel és bebizonyí
tották azt, hogy a földeket szabályszerűen 
megvásárolták, tehát minden joguk megvan 
ahhoz, hogy a munkálatokat végezzék. Itt 
kezdődött tehát a rejtély: A „Romana-Afri- 
cana" szabályszerűen megvásárolta az állami 
földeket és az állam nem tudott semmiről 
sem.

a földmivelésiigyi minisztérium hiva
talos bizonylatot adott ki arról, hogy 
a Tomescu mérnök által felparcellá
zott helyek nem állami tulajdonok, 
hanem magántulajdonban vanak és 
azok eladása elé nem gördít semmi 

akadályt.

A spanyolfal.
A szélhámos társaság ekkor úgy döntött, 

hogy a földeket ismét a parasztok kezére ját
szók. hogy azok szerepeljenek mint tulajdo
nosok. Felkeresték a községbeli parasztokat 
és rendszerint igy köszöntöttek be:

— Hallja, mennyiért adja el a földjét, a 
mit nem müveit eddig?

— Nekem nincsem földem, instálom te
kintetes uraim! — jelentette ki a megrémült 
paraszt.

— Már hogyne volna, hiszen itt az Írás 
róla, hogy van — jelentették ki az urak és 
névreszóló írásokat bocsájtottak ki, melyek 
azt bizonyították, hogy az illető parcella tény
leg az illető paraszt tulajdonát képezi. Azután 
értesítették a parasztot, hogy a tulajdonéban

levő földet meg fogja vásárolni egy társulat 8 
természetesen a potom árat is megszabták.

A megrémült parasztok egyik ámulatból 
a másikba estek, de mivel később a megyei 
hivataloknál és Tollea liberális képviselő ré
széről is megnyugtatást kaptak, napirendre 
tértek az ügy felett és igy az egészet, mint egy 
nem várt istenáldást elkönyvelték.

így aztán sikerült az összes felosztott tel
keknek gazdát szerezni és a szélhámos társa
ságnak megvolt az a bizonyos spanyolfal, 
mely leplezhette bűnös manipulációikat. Azon
nal távirat értesítést küldtek az angol konzor
ciumnak. melynek delegátusai Bukarestbe ér
keztek, hogy a tranzakciót keresztülvigyék.

Potyognak a milliók.
A tárgyalások az egyik Calea Victoriei-i 

szállodában folytak le, ahol megejtették a 
tranzakciót és létrehozták a „Romana-Afri- 
cana“ nevű társaságot és természetesen a ma
joritás az angolok részére biztosíttatott. A szer 
ződések megkötése a legnagyobb könnyűség
gel ment, mert a parasztok nevén levő földe
ket egyszerűen a társulat nevére Íratták és 
igy kerültek a gazdag állami földek a Roma
na-Africana birtokába. A konzorcium megbí
zottjai pedig kifizették a milliárdokra rugó 
összegeket a szélhámosoknak s ekkor valósá
gos pénzeső volt az előkelő Calea Victoriei-i 
szállodában. Potyogtak a milliók és a szélhá
mosok megkezdték az osztozkodásokat és az
után napirendre tértek az ügy felett.

A mostani nyomozás pontról-pontra fel- 
deritette a szenzációs szélhámosságot. A leg
kellemetlenebb helyzetben természetesen az 
angol konzorcium került, mert hiszen embe
rei abban a hiszemben voltak, hogy legális üz
letet kötöttek.

Az ügyészség eddig letartóztatta Ale
xandru Zaharia tárgovistei segédprimárt, To
mescu kataszter mérnököt. M. Ponearu erdé
szeti inspektort, Constantin Georgescu Dám- 
bovLca megyei pretort, G. Piperescu oknicai 
polgármestert és Serbu Duta segédprimárt. A 
hat egyén letaróztatásával azonban még nem 
ért befejezést a szenzációs ügy, mert a napok
ban újabb szenzációs letartóztatások várha
tók.
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Hat vagon búzát toptak le a sínekről, — menet közben
Keresik a tettest, de vájjon hol keresik — Egy nagyváradi és egy nagykárolyi 

malom hatszázezer lejes kalandja

Hogyan Jutott a Romana 
Africana a földek birto
kába?

A kormány eleinte tehetetlenül állott a 
rejtélyesnek látszó ügy előtt, melyre csak a 
hosszas házinyomozás derített fényt, melynek 
alapján le tudták leplezni a szenzációs és a 
magi nemében páratlan panamát. A földek el
adása a Römana-Africana részére a követke
zőképpen történt: A gazdag állami földek 
mellett kisebb-nagyobb, de terméketlen és 
petróleum nélküli földek húzódtak el. Magas
rangu urak járták be az egész környékei és 
ezeket az értéktelen földeket potom áron meg 
vásárolták a parasztoktól. A vásárt a magas
rangu urak szabályszerűen és hivatalosan ke
resztülvitték és a helyszínére kihivatták To-

Nagyvárad. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A nagyváradi rendőrséghez érdekes 
feljelentést adott be tegnap a legnagyobb 
helybeli malom. A László malom jól ismert, 
sok évtizedes múltra visszatekintő vállalt, a 
melyet Erdély egész piacán jól ismernek. A 
László malom együtt adta be feljelentését 
a szintén tekintélyes nagykárolyi Mümalom- 
mal.

A két nagy erdélyi malom néhány héttel 
ezelőtt a ó-királyságban nagyobbmennyiségü 
búzát vásárolt. A több vagon búzát Graiova 
mellett egy falusi állomáson adták fel Nagyvá
radra, illetve Nagykárolyba. A malom bevá
sárlói az áru feladása után vonatra ültek és 
hazaérkeztek. Várták a buzarakományokat. A 
buzavagonok azonban csak nem akartak megér 
kezni. Amikor a malmosok türelme elfogyott, 
nyomozni kezdtek a gabonaszállitmány után. 
A nagyváradi pályaudvar semmit sem tudott. 
Ugyanez volt a helyzet Nagykárolyban. A 
nyomozás első fázisában is megállapított azon
ban annyit, hogy a búzát Craiovában valóban 
feladták, onnan elindult.

kezik ott vesztegel mindaddig, amíg a cím
zett jelentkezeik a fuvarlevél duplikál  javai.

A lugosi pályaudvaron csakugyan meg is 
jelent valaki, aki prezentálta a Cristescu Va
sile nevére kiállított hamis fuvarlevelet.

A vasút az álbirtokosnak a 6 vagon, 
hatszázezer lej értékű búzát kiszol

gáltatta.

A búzát a szélhámos — a nyomozás további

di,
Turnu-Szeverinig el is jutott a nagyvára- 
illetve nagykárolyi malom búzája.

Turnu-Szeverinben egy eddig ismeret
len egyén kicserélte a fuvarleveleket 
eddig ki nem kutatott módon és he
lyette más fuvarleveleket csempészett 

be.

Ezen a hamis fuvarlevélen most már cím
zettként Cristescu Vasile Lugos. Gara Restant 
szerepelt. A Gara Restant feladás azt jelenti, 
hogy a rakomány, ha a végállomáshoz megér-

eredményei szerint — mindjárt el s adta Lú
goson a Schwarcz-féle malomnak, amely 
gyanútlanul kifizetett hatszázezer lejt és a bú
zát megőrölte.

Hogy most ki fog károsodni, az polgári 
perben dől el. A bűnügyi részben pedig átvet
te az ország rendőrsége a nyomozást, amely 
keresi és kutatja, hogy kicsoda is lehetett a 
titokzatos Cristescu Vasile, aki ilyen remek 
ötlettel jutott hatszázezer lejhez. Az egészben 
azonban csak az a szomorú, hogy valahol a 
vasút adiminisztrációjában zavaroknak, hi
báknak kell előfordulni ok, ha csak úgy min
den feltűnés nélkül útközben ki lehet cserélni 
az eredeti fuvarlevelet egy hamissal. Aki ezt 
a cselekményt elkövette, annak jól kellett is
mernie a körülményeket s a vasúti nagy tol
vaj, aki nem úti kofferekre pályázik,.— kis 
emberek apró málháira, — hanem mindjárt 
megrakott vagonokat emel el, az alma nem 
esik messze a fájától elve alapján, aligha 
esik messze, mint a C. F. R. bürokráciájának 
kitűnő ismerője — a vasúttól.

niesen mérnököt, aki Dámbovica megyi 
taszteri hivatalának erdőmérnöke. Toromescu
megejtette az eladott telkek felmérését és a 
„magasrangu urak“ interveneójára

egy-egy hasábot hozzámért a földek
hez az értékes állami földekből is.

Ezen manipulációval aztán sikerült elérni azt 
hogy körülbelül 700 hold állami földei felpar
celláztak s ezt Qsszeyegyitye a szomszédos ér-

Szépség-fiatalság titka
a» arcbőr helyes ápolása. Es pedig csak kizárólagosan a világhírű 

mei érhet® el. Száraz észsíros krém„F^STSS 5Z6P3O • ára 35 lej. Púder 20 és 35, szappar
■ 77,7 18 lej. Postán is megrendelhető! 150 lejnél portó- »11 wwAwufienrWr Tff .MnrPR
■■■■M«■■■■■■■mentesszétküldés.Minenüttlapható. Főlerakat; GSaSZargyOgySZenar, Ig.'lttUrCb
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Megkezdődik a romániai légiforgalom
Kolozsvártól Bukarestig 3 óra alatt

Kolozsvárról jelenti tudósítónk: A Brassói 
Lapok megírta, hogy a II. aviatikái ekkadron 
repülő járatot létesít Bukarest—Brassó Ko
lozsvár, Bukarest—Csernovitz között. A Bras
sói Lapok munkatársa beszélgetést folytatott 
a repülőjárat egyik kolozsvári megszervezőjé
vel, aki kijelentette, hogy két-három héten be
lül megkezdik a légi fuvarozást. Két tizennégy 
személyes modern csehszlovákiai repülőgéppel 
kezdik meg az utat. Minden repülőre két, 
egyenként 550 lóerős motor van szerelve, hogy 
ha az egyik útközben el talál romlani, a sze
rencsétlenséget, vagy a kényszerleszállást el
VrYVVVVTVVVVVVVVVVVVVVYVVVTVVVVVTTVVVVVVVVVVVVVTV ’nnrVVTVVTTVTTrFVrVVTV

Anglia expedíciót szervez Amundsen felkutatására
A Kraszin jégtörő a jégbe fagyott

London. íA Brassói Lapok tudósítójától) 
Az angol légügyi miniszter, engedve a közvé
lemény kívánságának, elhatározta, hogy 
Amundsen felkutatására expedíciót szervez.

Kingsbayból érkezett jelentés szerint Lar- 
sen és Lützow, miután az időjárás kedvezőre 
fordult, újból Amundsen keresésére indultak. 
Hivatalos olasz jelentés szerint Nobile elfogad
ta a különleges szántalpakkal felszerelt két re-

Megtaláltak
Oslói jelentés szerint egy norvég halász- 

hajó és Baldwin angol hajó a Spitzbergák 
legészakibb pontján megtalálták Amundsent 
és már útban is vannak Stromső felé. Amund
sen a legjobb egészségnek örvend.

Amundsen elmondta megtalálóinak, .hogy 
már lemondott minden reményről, hogy vala
ha emberek közé kerül s számolt azzal, hogy

„Végleg lemondtunk a revánsről”
Az uj német kancellár elmondotta programját — „Németország az állandó 

fejlődés utján van“
Berlin. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) Müller Frankén, az uj birodalmi kancel
lár tegnap a parlament zsúfolt padsorai előtt 
feszült figyelem közben tartotta meg pro- 
grammbeszédét. Először azt fejtegette, hogy a 
választások bizonyságot tettek arról, hogy Né
metország az állandó fejlődés utján van. Ez
után a külpolitikai kérdésekre tért át s hang
súlyozta, hogy a birodalom főtörekvése a meg
szállott Ruhr és Saarvidék felszabadítása. Né
metország a többi államokkal csak úgy tud 
együttműködni, ha a politikai és gazdasági 
életben teljes egyenjogúságot biztosítanak ne- 
nekí. A birodalom részére igen nagyjelentő
ségű volt a londoni egyezmény, mely a jóvá
tétel í kérdést függetlenítette minden politiká
tól. A kérdést véglegesen azonban csak úgy 
lehet megoldani, ha minden érdekelt megfele- 
lelő előrelátást tanúsít.

Hangsúlyozom, hogy. Németország végleg 
lemondott a revánsról, azonban tarthatatlan 
az az állapot, hogy a lefegyverzett birodal
mat állig felfegyverkezett országok vegyék 
körül. A Népszövetség szeptemberi ülésszaká
nak feldata, hogy végleg megállapítsa a lesze
relés módozatait. A jóvátétel végleges rende
zése is csak ezen az alapon képzelhető.

Gazdasági szempontból a kormány főcél
ja az lesz, hogy a kereskedelmi szerződéseket 
a keleti és délkeleti államokra is kiterjessze. 
Ami pedig a belpolitikát illeti, a legsürgősebb 
feladatnak a birodalmi alkotmány demokrati
kus szellemű kiépítése látszik. A kabinet terv
bevette a választási törvény megreformálá
sát, valamint a németországi és ausztriai tör
vények összeegyeztetését. Pénzügyi szempont
ból főelv a takarékosság.

Az uj kormány elismeri azt a viszonyt, 
mely a birodalmat jelenleg a külállamokhoz

kerüljék. Minden eshetőségre számítva, kény
szerleszálló állomást is létesítenek.

Románia legjobb kilenc katonai pilótája 
fogja a gépeket vezetni, ezek közül hat erdé
lyi és három bukaresti. A tarifa még nincs 
megállapítva, de körülbelül nem lesz drágább, 
mint a gyorsvonat első osztálya. A gép három 
óra alatt teszi meg az utat Kolozsvártól Buka
restig. A csehszlovák tipusu repülőgép kitűnő, 
sok próbarepülési végeztek vele. Ha beválik 
a repülőjárat, akkor Nagyváradra is kiter
jesztik. A gépek a postai forgalmat is le fog
ják bonyolítani.

piilőgép ajánlatát, hogy velük a jégtáblákon 
levők megmentését megkísérelje.

Stockholmi jelentés szerint a Spitzbergák 
felé délkeletről ciklon közeledik és veszélyez
teti a Nobile-csoport jégtábláját. A Kraszin 
jégtörő Light-Smidt fok közelében jégbereked' 
s a repülők mentőtevékenysége lehetetlenné 
vált. Ezek szerint a megmenekülésről érkezett 
tegnapi hír valótlannak bizonyult.

AmunJsení
ott fagy meg a Spitzbergákon. Nagyon meg van 
hatva attól az erőfeszítéstől, amelyet érdeké
ben kifejtettek.

Amundsen megmeneküléséről szóló hirt 
mindenütt óriási örömmel fogadták, s a nagy 
külföldi lapok is rendkívüli kiadásban közük 
a nagy eseményt.

köti, mert békében erősödni akar. Azonban a 
vázolt bő programra csakis akkor valósítható 
meg, ha a politikai helyzet megerősödik és 
megszűnik a válságok korszaka.

A kancellár expozéját úgy a parlament, 
mint a sajtó kedvezően fogadta.

A kancellár beszédéi kedvezően kom
mentálja a külföldi sajtó is, mely mgnyugta- 
tónak látja azt a kijelentést, hogy Németor
szág tiszteletben tartja azt a viszonyt mely a 
kii(államokkal jelenleg összeköti. Valószínű
leg összeköttetésben áll Müller Frankén szó
noklatával Doumerguenek, a francia köztár
saság elnökének nyilatkozata, aki kijelenti, 
hogy Franciaország, ámbár szükségesnek ta
lálja, hogy flottáját fejlessze, teljes erejével 
a világbéke fenntartásán fáradozik.

Feloszlatták az aradi városi 
tanácsot

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Hosszas vajúdás után a kormány végre 
döntött az aradi városi tanács ügyében. A bel
ügyminiszter aláírta a felosztási rendeletet, s 
amely még a mai nap folyamán a régenstanács 
elé kerül aláírásra. Hétfőn hivatalosan is köz
zéteszik. Az uj választások augusztus 5-én 
lesznek.

A feloszlatást a rendelet a következőkkel 
indokolja: a tanács tizenötmilliót helyezett el 
a Victoria bankban, mely később megbukott.

A belügyminiszter régebben úgy rendelke
zett, hogy a pénzt a Cassa de Depuneri-nél 
kell elhelyezni. Az aradi városi tanács nem 
tette meg, s emiatt érte tizenötmilliós kár a vá
rost.

Másodszor: a vizsgálat kiderítette, hogy a 
városi tanács a város pénzét választási célokra 
használta fel, holott erre nem volt felhatalma
zása. Emiatt valószínűleg bírói eljárást is indí
tanak a tanács ellen.

Csak 14 napig
fart a kedvezmény, hogy bármely szaküz- 
letben minden darab Elida Favorit- vagy

Ideal-szappan vásárlásánál >

egy próbadoboz Eíída Luxus »Púdert 
ingyen kap.

Az Elida Luxus-Puder kiváló minőségéért 
r. remek Ideál- és a hasonlithatatían Favorit- 
srappa:! szavatol. Uj csomagolása,— válasz
tás ilíatositása — és rendkívül finom minő- 
ié$étcl az Elida Luxus-Puder minden fogy
asztója el van regadtatva. Vegyen minél előbb!
FAVORIT-SZAPPAN IDEAL-SZAPPAN

30,—Lei 39.-, 52.-Lei
LUXUS-PUDER 

50,-Lei

EWDA
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— Vakmerő autótámadás a dicsőszentmár- 
lőni országúton. Dicsőszentmártonból jelentik« 
Dr. Albert Oszkár városi tanácsos harmadma
gával a 150 jelzésű gépkocsiján Medgyesről ha
zafelé tartott Dicsőszentmártonba. A dicső- 
szentmártoni üveggyár közelében, a „Botorka'* 
nevezetű országút egyik kanyarulatánál meg
döbbenve tapasztalta, hogy az országúton egy 
háromszorosan kifeszitett drót állja el az autó 
útját. Az utolsó pillanatban sikerült az autói 
még idejében lefékezni, mert máskülönben el
kerülhetetlen lett volna a katasztrófa. Szeren
cse a szerencsétlenségben, hogy az autónak 
nem volt rendijén a világítása, és igy csak 
lépésben jöhetett, míg ha teljes sebességgel 
hajtott volna, a benntülőknek a kifeszitett drót 
a szó szoros értelmében lemetszi fejét. Dr. Al
bert Oszkár a városba érve, azonnal jelentési 
tett a vakmerő támadásról, az illetékes hatósá
goknál, annak kivizsgálása végett, hogy kik és 
milyen céllal tervezték a megdöbbentő me
rényletet.
VTVTVTVWVVTTVWTVVWVTTWWVyVTVT

Mégis lemond a jugoszláv 
kormány

B e 1 g r á d. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) A radikális párt tegnap esti értekezletén 
elhatározta, hogy lemondatja kormányát. E 
döntés értelmében a kabinet ma délelőtt a ki
rály elé terjeszti lemondását. Ezt megelőzőleg 
a kormány tagjai minisztertanácsot tartanak.

Markovits pénzügyminiszter aki London
ban eredménytelenül fejezte be a kölcsöntár- 
gyalásokat, írásban lemondottt tárcájáról.

___  i

Uj rádióállomást és villámvonat- 
járatokat létesít a közlekedésügyi 

minisztérium
Bukarest. A( L'rasfóí lapok tudósító’ 

jától.) A közlekedésügyi minisztérium elhatá
rozta, hogy Bukaresttől hét kilóméternyi tá
volságban uj rádióállomást állít fel. A földmi- 
velésügyi minisztérium már ki is jelölte az uj 
állomás helyét, s az előkészületek már annyira 
előrehaladtak, hogy a munkálatokat a nyár fo
lyamán meg is kezdhetik. A közlekedésügyi 
minisztériumban nyert értesülések szerint az 
építendő rádióállomás egyike lesz Európa leg
nagyobb állomásainak. .

Két villámvonat létesítését is elhatározta 
a közlekedésügyi minisztérium. Az egyik Bu
karest—Szína ja—Predeál között közlekedik, 
nem érinti Plojestet, hanem háromszög alakban 
közelíti meg Bukarestet. A villámvonat menet
ideje Bukaresttől Predeálig két óra huszonhat 
perc. Ezen a vonalon a próbautat már meg is 
tették, s az ut teljes sikerrel járt.

A második villámvasnt Bukarest és Kon- 
stanca között fog közlekedni három órás me 
netídővel. A villámvonatokon csak szalon-ko
csik lesznek.
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Törvényes védelmet 
a csődtömeggondnokok törvényes terrorja ellen 

Amíg négy százalékos hitelező-kisebbség csődbe kergetheti bármelyik fizetésképtelen erdélyi és bánsági vállalatot, háborús 
jogbizonytalanság uralkodik az erdélyi niacon — Periíd-játék a csődön kívüli kényszeregyezségi eljárás megszüntetése és a 
regáti moratórium-törvény körül — A régi királyság bajba jutott vállalatai jogelőnyben vannak a bajba jutott erdélyi vállalatok 
fölött — Miéit nem sikerült a Kamarák Szövetségének a súlyos sérelem megszüntetése érdekében indult országos mozgalma ?

Csak a csődönkívülí kényszeregyezségi eljárás országos hatályba léptetésével 
oldható meg a lehetetlen és tarthatatlan jogbizonytalanság

Arad. (A Brassói Lapok tudósítójától) 
Az utóbbi napok sorozatos bank, gyáripari 
és kereskedelmi csődök, fizetésképtelenségek, 
immobilitások, rönök és ingadozások csődszak
értővé képezték Aradon még az átlagszatócsot 
is. Szállóigévé lett:

— De uraim, az Isten szerelmére, nem lát
nak tovább az orruknál? Hát nem tudják, hogy 
csőd esetén minden pénz a csődtömeggond
noknak feneketlen zsebeibe vándorol?

Aradon, a csődök, bankbukások városában, 
sőt kissé szélesebb perspektívában Erdélyben 
és a Bánságban, a csődök és a bankbukások 
kietlenné tarolt területén: rendes, — mondhat- 
uók — napi közgazdasági fogalommá avanzsált 
a csődtömeggondnok riasztó személye és fene
ketlen zsebe.

Nem a közgazdasági talmud írott és írat
lan tórvénvei, sem az úgynevezett jogászi okos
kodás és észjárás alapján, hanem egyedin és 
kizárólagosan az úgynevezett logikai észjárás
ra támaszkodva kérdezzük:

— Hogyan lehetséges az, hogy Európában 
egy jogállam területén a törvények hatalmas 
ereje nemhogy megakadályozná, hanem előidé
zi. sőt elrendeli azt a logikailag abszurd és mél
tányosság szempontjából felháborítóan igaz
ságtalan állapotot hogy

b^jba jutott bankok ét magánvállala 
tok vagyonún lsem a hitelezők ét az 
adót, vagy adósok, hanem egyedül a 

csődtömeggondnok osztozkodik.

Mi idézte elő ezt a képtelen helyzetet és ha 
már előidéződött lehet-e segíteni rajta és ha 
lehet, mért nem segít sürgősen a kormány, vagy 
a parlament a csatolt területek e rendszer ál
tal súlyosan érintett tőt létalapjában meg 
támadott gazdasági érdekcsoportjai felháboro
dásának súlyos nyomása alatt?

Senki sem mer felháborodni 
a cső ftömeggondnokok igaz
ságtalan uralma és törvé

nyes sarcolásai ellen.

Aradon kimondották a csődöt az Egyesült 
Bank Rt. ellen. Nem első és nem is az utolsó 
v.-v» Megtörtént a közelmúltban ugyanez és 
ugyanígy Kolozsváron is az Egyesült Közgaz
dasági Bank Rt-al és az aradi Victória sem áll 
nagyon messze tőle. A csődöt az aradi bank hi
telezői összkövetelésének négy százaléka kérte, 
pontosan körülírva 202000 lej. Ennek a türel
metlen 202000 lejnek álláspontját fogadta el 
a hitelezett, illetve betét-tőke 96 százalékával 
szemben az aradi törvényszék akkor, amikor 
a súlyos milliókkal érdekelt több ezer beté
tes és más hitelező követelései fölött meghúzta 
a balálharangot és törvényes lehetőséget nyúj
tott dr. Robit János csődtömeggondnoknak, 
hogy az üzleten 15—20 millió lejt keressen. 
Ugyanez az eset történt Kolozsváron is, ahol 
dr. Barbu könyvtárigazgató félmilliós betét
könyve idézte elő a jobb sorsra érdemes ki
sebbségi bank csődjét. A csődtömeggondnok 
itt dr. Calutiu Martian volt prefektus lett, aki, 
— mint Robu János aradi polgármesterjelölt 
— szintén szereplő közéleti férfiú. Dús lehe
tőség kínálkozik mindkét esetben a politikai 
háttér konfidens boncolgatására, miközben el- 
-ullódnak a milliós értékek.

A banktőkék és magánvagyonok tragikus 
sőt igen sok esetben perfid dobra juttatásai ellen 
eddig egyetlen egy esetben sem történt viharos 
ellenakció. Nyugaton, ahol a nagyhatalmakat 
reprezentáló államokban polgáruralom van, a 
hol tehát a polgárság vagyona éppen úgy, mint 
a törvények szentsége szuverén jogokat élvez, 
mert az államok alapját képezi, egyetlen ilyen 
eset elég lett volna hozzá, hogy a nyomában 
támadó elementáris felháborodás nemcsak a

lehetetlen rendszert, amely előidézte, hanem 
még a kormányt is elseperje, amelyik ragasz
kodik hozzá.

Nálunk ez másképen van. Az erdélyi és 
bánsági polgárságból politikai jelszavak lobo
gói alatt kioperálták a polgári önérzetet. A mi 
felháborodásunk és felzúdulásunk nemcsak 
hogy elementáris erővel nem bir, de ujjmutatás 
arra, hogy ama bizonyos politikai célok és lo
bogók árnyékában oda mérjék a legközelebbi 
csapást, ahol előzőleg a legjobban fájt...

így volt eddig a csődproblémánál is. Most 
azonban kezd másképpen lenni.

A kisebbségi érdekcsoportok után sor
ra kerültek lattan a kifejezetten ro

mán jellegű vállalatok is.

Az aradi Vulcu-féle csavarárugyár csődtö
meggondnoka még messze áll attól, hogy vé
gezzen a felszámolás jövedelmező aktusával és 
máris bajba jutr't a jobb sorsra érdemes csa
varárugyár főhitelezője, a Victória R.-t. is. Ki 
tudja megmondani, nem fog-e ez a cirkulusz 
viciózusz folytatódni, az erdélyi gazdasági élet 
teljes tönkremenetelét idézve elő a csődprob
léma mai törvényes káoszának nagyobb dicső
ségére ...

Szemelvények az erdélyi köz
gazdasági temető másfélévtz- 

zedes történetéből

Az elmúlt másfél évtized alatt óriási vált >- 
zások zajlottak le a csődügyekkel kapcsola 
tos joggyakorlat szempontjából Erdély és a 
Bánság területén.

Békében a id idézői védegyletek gondos
kodtak róla, hogy egy részt az adósok t ilkapí- 
sai, ■"/isrészt hitelező társaik túlságos kapzsi
sága elen védelmük legyen a pénz, vagy tini- 
hitelt nyújtó v apaiatoknak. A Hitelezői Véd 
egyletek hasznos *z epét minden tVrvtben 
elismerte a joggyaioi’at is. Ez volt az oka an 
nuk, hogy 1915-ig az ügyben nem történt spe
ciális törvényes intézkedés.

A hábrus idők zavarai tették szükségessé, 
hogy néhány nyugati állam mintájára, amely 
ezt a joggyakorlatot már a békeidőben meg
valósította,

a magyar szakminisztérium 1915-ben 
a 40?0 számú miniszteri rendelettel 
Erdély és a Bánság területére is kiter
jessze a csődönki iii. kényszeregyezség 

kötelező joghatályát.

Miiéri nem terjesztették ki Erdélyre is 
a régi királyság moraiórium-iörvényéí?

A régi királyság területén ma Is érvény
ben van az u. n. moratórium-törvény. Ennek 
a törvénynek a lényege az, hogy indokolt ese
tekben a törvényszékek a bajba jutott vállala
tokhoz szakértőket küldenek ki és amennyiben 
ezek a szakértők megállapitják, hogy a fize
tési nehézségek nem visszaélések folytán, ha
nem a gazdasági nehézségek miatt állottak elő,

a törvényszékek három énes kamat
mentes moratóriumot adnak az adós
nak, hogy ilyen módon ismét talpra áll

hasson.

A moratórium-törvény egyik legfontosabb 
tényezője a regáti gazdasági életnek. Annyira 
fontos tényező, hogy dús alapot nyújt esetle
ges visszaélésekre. Kitűnő példa erre

a külföldi cégek egyöntetű állásfogla
lása, a rendszeresített moratóriumok 
ellen, amelyek végül is azt idézték elő, 
hogy pl. Németország legtöbb mammut- 
vállalata beszüntetett minden összeköt

tetést a regáti kereskedőkkel.

A csődönkívülí kényszeregyezség joggya
korlat lényege az, hogy ha az adós fizetéskép
telen lett, ag. adós kívánságára a törvényszék 
elrendelte a csődön kívüli kényszeregyezséget, 
amelynek kapcsán a hivatalosan leltározott va
gyonadatok alapján a hitelezők többsége álla
pította meg az adós által fizetendő és kellően 
garantált kvótát.

I csődön kívüli kényszeregyezség 
joggyakorlatában nem volt mód rá, 
hogy a kisebbségben maradt türelmet
len hitelezők felborítsák az egységet.

A kitünően bevált joggyakorlat nem nyer
te meg az uj imperium tetszését.

1925 március 12-én minisztertanácsi
naplóval Erdély, Bánság, Bukovina 
területén, ahol az még akkor érvényben 
volt, hatályon kívül helyezték a 
csődön kívüli kényszeregyezségi eljá

rást

A meglepetésszerüleg hozott miniszterta
nácsi döntést azzal indokolták, hogy a kon
junktúra folytán felkapaszkodott háborús vál
lalatok visszaélnek a számukra biztosított elő
nyökkel ás visszaéléseket követnek el a cső
dönki vüli kényszeregyezség révén. Felesleges 
részletesen fejtegetni, hogy az indokolás nem 
állja meg helyét. Az esetleges visszaélések 
megtorlására ugyanis bőséges alapot nyújtanak 
a hamis bukásra vonatkozó paragrafusok.

Az intézkedésnek nem is ez a hivatalos in
dokolás, hanem az elhallgatott pikantéria adja 
kielégítő magyarázatát, hogy

az egymással késhegyig konkurráló 
nagykereskedők interveniáltak a régi 
joggyakorlat megszüntetése érdekében, 
mert azt remélték, hogy ilyen módon 
olyan esetekben, amikor a bajba jutott 
adósnál nincsenek nagy összeggel érde
kelve, a nagy összeggel érdekelt kon- 
kurrensre érzékeny csapást mérhetnek 
ha az adóst a csödtömeggondnok kar

jaiba kergetik.

Nevetséges és abszurd, hogy az a joggya
korlat, amely az 1883. évi belga és az 1903. 
évi olasz törvényből vette alapelveit és ame
lyet a magyar törvényhozás éppen a háborús 
konjukturák égisze alatt garázdálkodó vál
lalatok ellen hozott, nem bir megfelelő erköl
csi alappal a demoralizált romániai piacon.

A külföldi vállalatok egyöntetű ellenzése 
a döntő bizonyítók rá, hogy a moratórium-tör
vény gazdasági előny, amelyet azonban a re
gáti cégek nemcsak a külfölddel, hanem a csa
tolt területekről való kommittenseikkel szem
ben is bőségesen kihasználhatnak.

Az erdélyi bank, kereskedő és gyáros 
ugyanis nem részesülhet a moratóriumok elő
nyeiben, mert a vonatkozó törvénynek Erdély
re és a Bánságra való kiterjesztését elmulasz
totta a kritikus 1925 évi minisztertanácsi nap
ló. A minisztertanács elegendőnek tartotta a 
nyugati nivóju kedvezmény megvonását; arra, 
hogy a regátban érvényben levő régi módi mo
ratórium joggyakorlatát a csatolt területekre is 
kiterjessze, mindeddig még csak nem is gon
dolt. A csődön kívüli kényszeregyezség és a re
gáti moratórium-törvény problémája így első 
sorban nem a csődügyek óriási nemzetgazda
sági problémáját kívánta megoldani, hanem 
újabb bizonyíték arra a kettős mértékre, a 
mellyel a mi gazdaságpolitikánk a régi király
ság és a csatolt területek gazdasági tényezőit 
egymástól megkülönböztetik.
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és bánsági vállalatokra, mint a felsorolt riasztó 
példák és a napról-napra sokasodó újabb ese
tek igazolják, kétségbeesett helyzet vár. El
nyeli őket a politikai konjunktúra, illetve az 
egyedid üdvözítő csődtömeggondnok. A súlyos 
helyzet katasztrófáiig perspektívát jelent egész 
gazdasági életünkre. Manapság ugyanis már 
nem a háborús gazdagok mennek tönkre, hanem 
több évtizedes, nagymultu, stabil cégek egész 
sorozata- válalatok, amelyeket nem lehet nem
csak máról-holnapra, hanem évtizedek alatt 
sem pótolni. Van a < dognak egy, még talán 
az előbbinél is súlyosabb következménye is. 
A fokozatosan szaporodó csődök nemcsak az 
adós, hanem

a hitelezők, bankoknál a betétetek 
csődjét is jelentik, mert bukás esetén 
a hitelezők követelései is 80—90 szá
zalékban a csődtömeggondnok martalé

kai lesznek.

A románia joggyakorlat két mértéke ellen 
erdélyi és bánsági vállalatok számára nincs 
más mentség, mint az, hogy

a regáfi jogelóny megszerzése céljából 
. i Bukarestbe vándoroljanak.

Ezt tette most a fizetési nehézségek közé 
jutott koluzsiáii Heinrich-féle szappangyár, 
az erdélyi nagyipar egyik büszkesége, a világ
hírű Szent Lászó F‘?tőt1cnitő szappant gyárió 
gyárvállalat is, amely, — hogy a regáti morató
rium-törvény előnyeiből részesülhessen, — Bu
karestbe jegyeztette át magát.

Hasonló, ezúttal azonban kissé komikus 
játék megy végbe az aradi Victoria Takarék 
Rt-nál is. A mentőöv itt is a három éves mora
tórium. A kormány mindent megtesz, hogy 
ezt az előnyt biztosítsa a kifejezetten román 
jellegű pénzintézetnek. Mivel azonban ezt a 
jogelőnyt a szűkkeblű joggyakorlat nem juttat
ja íz aradi pénzintézetnek, a kormány ugv se
gít rajta, ahogy tud. Engedélyt, sőt parancsot 
ad az állami intézmények közül kikerült be
téteseknek, hogy a három éves moratóriumot 
fogadják cl és nyomást gyakorolt az érdekelt 
városi es megyei intézményekre is a .jóindu
lat“ érdekében. Nem is beszélve a Nemzeti 
Bank és a liberális vezető bank, a Banca Ro- 
maneasca segítő kezéről, mi a Victoria számára 
már a nehézségek első napjaiban is biztosítva 
volt.

A Victoriát tehát megmentik. Kérdezzük 
azonban, mit vétettek azok a kisebbségi pénz
intézetek és vállalatok, amelyek nem mutat
hatnak fel olyan nagy történelmi szerepet a 
román nemzeti mozgalom békebeli támogatása 
körül, mint a Victoria Rt?

Hol a segítség?

A fentiekben beigazolódott, hogy az 1925 
év március 12-én kiadott minisztertanácsi ren
delet kétségbeejtő khaoszba hamarkodta a 
Ondiban nyugateurópai nívójú jogrend alatt 
működő erdélyi és bánsági piacot. Az immáron 
több mint három év óta tartó kínos jogbizony
talanság egyik legsúlyosabb sérelme az erdélyi 
és hansági gazdasági életnek. Itt a legfőbb 
ideje annak, hogy a tarthatatlan állapotokat 
orvosolják. A segítségnek csak egy módja le
het Léptessék életbe és terjesszék ki a csődön 
kívüli kényszeregyezség rendszerét egész Ro
mánia területére a regátban érvényben levő

moratórium törvény egyidejű hatályon kívül 
helyezésével. Ezt javasolta az Iparkamarák 
Szövetsége is, amikor az ügyben közel két év
vel ezelőtt országos mozgalmat kezdett. A moz
galom akkor bizonyos iparkamarai vezetőkö
rök kisebbségellenes magatartása miatt éppen 
az erdélyi iparkamarák halogató tendenciájú 
javaslatának hatása alatt félúton megrekedt. 
Az újabb sorozatos bukások, fizetésképtelen
ségek és csődök beigazolták, hogy a leromlott 
piac nem soviniszta. A tonkremenés ellen nin
csenek szérummal beoltva a kifejezetten román
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Ahol a halott megy a halottkémhez
A nagykárolyi városi főorvos kényelme előbbre való, mint a halott iránti kegyelet

Nagykároly. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A nagykárolyi úgynevezett Nonn-féle 
téglagyár Gombos György nevű munkásának 
meghalt a kis gyermeke. Er. Tamás F. Arthur 
városi főorvos ur elindult Gömbösekhez halott- 
kémi szemlére, gyönyörű szép uj autóján. A 
mikor a város végén észrevette, hogy az ut to
vábbi része, nem egészen száraz, mert egy fél
órával azelőtt esett az eső, beüzent a félkiló- 
méternyire fekvő téglagyárba hogy

hozzák ki a város végére a halottat, 
mert az autót nem mocskolja össze.

Ezt a kis esetet suttogják Nagykárolyban 
az emberek és nem akarják belátni azt, hogy 
dr. Tamás F. Arthur végtére is városi főorvos, 
Gombos György pedig csak egy téglagyári 
munkás. A halott meg odahaza ép úgy halott 
volt, mint a város végén. Az autó pedig egy 
drága jármű.

Ugyancsak dr. Tamás F. Arthur városi fő- |
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Beszélgetés Nagybritánnia miniszterelnökével
A legnagyobb német ujságkoncern, a 

Scherl-Verlag megbízásából Rolf Brandt, 
a .Berliner Lokál-Anzeiger“, munkatársa 
repülőgépen bejárja az összes európai fő
városokat abból a célból, hogy meginter
júvolja az összes kormányfőket. A politi
kai légi körút első állomása London volt, 
hol a német újságíró hosszabb beszélgetést 
folytatott Baldwin angol miniszterelnök
kel. Rolf Brandt a beszélgetés lefolyásáról 
a következő igen érdekes cikkben szá
mol be:

London (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
... A magántitkár hozzám lép és megszólít: 

— Mister Baldwin kéreti!
Világos, teremszerü szoba. Baldwin fel

emelkedik. Kézfogás. Szürkés kék szemei oko
sak, tekintete férfias és nyílt. Kellemes lehet 
ezt az embert barátnak, vagy legalább jó is
merősnek nevezni.

— Megengedi, hogy tovább szívjam pi
pámat?

— Természetesen ...
Baldwin máris tovább beszél:
— Igen örvendek, hogy láthatom. Hallot

tam, hogy érdekes ut előtt áll.
Elmondom tervemet, az európai politikai 

légi sétát: Londonból Parison át Madridba, on
nan Rómába, Rómából Becsbe, Prágába, Buda- 
pesire, Bukarestbe, Belgrádba és igy tovább. 
Baldwin kedvesen mosolyog.

— Nos, akkor élénk és szép napok várnak 
önre. Én pedig itt ülök Íróasztalomnál és kény
telen vagyok az ország ügyeit vezetni... Egy
általán nem könnyű a mai időkben kormá
nyozni.

A beszélgetés azután Németországra 
terelődött A német újságíró természete
sen hangsúlyozta, hogy addig, amíg a Raj
na vidéke idegen megszállás alatt áll, nem 
lehet valódi együttműködésről beszélni. 
Az angol miniszterelnök megértéssel vette 
tudomásul a német újságíró szavait, majd 
a következő szenzációs kijelentést tette:

— Az európai népeknek össze kell fogniok 
a nyugati kultúra megőrzésére és megmentésé

jellegű bankok és vállalatok sem. Főbenjáró, 
az egész ország gazdasági élete szempontjából 
követendő szükségesség tehát a csődönkivüli 
kényszeregyezség mielőbbi hatályba léptetése.

Az ügyben, — mint említettük, — a Ka
marák Sző- ’ínsége a múlt év januárjában „elő
zetes egyezség“ (concordat proventiv) c. ma- 
gasszinvonalu tervezetet dolgozott ki. A terve
zetet, amely lényegében az Erdély, Bánság és 
Bukovina területén érvényben volt és 1925-ben 
hatálytalanított csődönkivüli kényszeregyez-é- 
get fogadja el alapul, közelebbről ismertetni 
fogjuk.

Némedy Gábor

orvos ur csinálta meg azt is a közelmúltban, 
hogy az elemi iskolák apró növendékeit, ahe
lyett hogy régi szokás szerint ő ment volna el az 
iskolába az ujraoltást megejteni, — a város
házán levő szűk rendelőjébe citálta fel, taní
tóikkal egyetemben és ott végezte el az oltást. 
A beoltott kis pácienseket pedig az udvarra 
küldte ki, hogy az oltás helyét megszáritsák. 
Arra az udvarra, ahol a be- és kijáró kocsik 
pora helyezte el a bacillusokat az egészségügyi 
intézkedésből ejtett sebekbe.

Ezt az esetet is csak sugdojódzva panaszol
ták az emberek, valamint azt is, hogy délelőtt 
tíz órára rendelte be a gyerekeket a főorvos ur 
és csak 11 órakor kezdte meg az oltást, tehát el
vesztették az egész délelőttöt tanítás szem
pontjából. De ezt is csak sugdosták, iletékes 
helyen panaszt nem tett senki.

Nem híheti-e méltán dr. Tamás F. Arthur 
városi főorvos ur, hogy ő elevenek és holtak 
fölött egyformán rendelkezik?

re. Még van időnk! El kell dőlnie, ki gyorsabb: 
az idő, vagy mi? •— Talán már nincs sok esz
tendő amig megérkezik a nagy keleti meg
próbáltatás. Ezért Nyugateurópában konszoli
dált, erős kormányokra van szükség. Az utol
só száz évben nem voltak olyan súlyos és nehéz 
esztendők, mint most. Komolyan kell tehát 
dolgoznunk.

— Nem csupán Keleten, Északon és Nyu
gaton vannak gondjaink, megoldásra vár azon
ban saját munkásságunk problémája is. A há
ború megrendítette az évszázados múltra visz- 
szatekinthető gazdasági feltételeket. Részben 
meg is semmisítette. Mindent újra kell felépí
tenünk.

Oly tömérdek sok probléma vár megoldás
ra, mint még sohasem. Ismétlem: erős és kon
szolidált kormányokra van szükségünk, ame
lyek Európa sorsát szivükön viselik. Akkor re
mélhetjük, hogy öt-tíz éven belül megmenthet
jük Európa nyugati kultúráját, egy kicsit fel
lélegezhetünk és kezdhetünk törődni a keleti 
dolgokkal is.

Nagybritannia miniszterelnöke szerint Eu
rópa sorsa tehát a következő öt-tiz esztendőben 
fog eldőlni.

Radics István nemsokára 
hazamehet Zágrábba

Sándor király kihallgatáson fogadta 
Radlcs Pál özvegyét

Belgrádból jelentik: Radics István állapota 
örvendetesen javul. Nap-nap után jobban érzi 
magát, s tegnap orvosai már azt is megenged
ték, hogy nehány percre elhagyhassa az ágyat. 
A sebesült Radics már nehány lépést is tudott 
tenni a szobában. Orvosai remélik, hogy nyolc 
nap múlva minden veszély nélkül haza lehet 
vinni Zágrábba.

Sándor király hosszú kihallgatáson fogadta 
a merénylet egyik á’dozatának, Radics Pálnak 
özvegyét és meghatottan vigasztalta a gyászba 
öltözött özvegyet, s kérte, hogy két gyermeké
nek neveltetését engedje át neki. Az özvegy 
sírva nyújtotta át a királynak férje fényképét, 
amelyet Sándor király mélyen megindulva 
vett át
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POLITIKÁD NAPILAP
Megjelenik minden munkanapon az esti órákban. 
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz 
Küldendők, vagy pedig bármelyik hirdetési iroda, 

vagy bizományosaink utján is feladhatók. 
A •Jf-gal jelzett hírek díjazás alá esnek.

* Felelős szerkesztő: Kocsis Béla.
R Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása.

Előfizetési dijak Brassóban: egy hóra 90 le], ne
gyedévre 240 lej, félévre 4(19 lej. egy évre 900 
lej. Kézbesítési díj külön fizetendő'. Előfizetési 

’dijak vidékre: egy hóra 100, negyedévre 270, fél
évre 520, egy évre 1000 lej. — Külföldre: negyed
évre 420.—, félévre 820.—, egész évre 1600 lej

Július 9-én véglegesen döntenek 
a zsilvölgyi bányász-konfliktusban

Lupu miniszter elnököl a döntőbírósági értekezleten
Kolozsvár. (A Brassó Lapok tudósító

jától.) Bukarestből érkezett távirat jelenti hogy 
Lupu munkaügyi miniszter kihallgatáson fo
gadta a zsilvölgyi bányászság delegációját. A 
munkáskiküldöttek azt a kérést terjesztették a 
miniszter elé, hogy régóta húzódó ügyüket, 
mely a helyzetet a Zsilvölgyében végképpen 
kiélési tette, vigye dűlőre. Jelezték, hogy a bá
nyászok 55 százalékos béremelésre tartanak 
igényt, s ezt az ajánlatukat már közölték is a 
társulattal.

Lupu elismerte a bányászkövetelések jo
gosultságát, s közölte a delegációval, hogy a 
minisztérium julius 9-én dönteni fog. A döntő- 
birósági értekezletre, melyen egyébként a mi
niszter személyesen fog elnökölni, meghívták 
úgy a dolgozók, mint a munkáltatók képvise
lőit.

— Ravasz László püspököt nem akarták | 
beengedni Romániába. Bukarestből telefonál- 	 
ják: Ravsz László dr. volt kolozsvári reforyná- 
tus püspökhhelyettes, jelenleg dunántúli püs- | 
pök, mintegy hat héttel ezelőtt a bukaresti 
szigurancától engedélyt kért erdélyi utazásá
ra. Ravasznak Erdélyben laknak rokonai s 
nyári szabadságát- nálunk akarta eltölteni. A 
sziguranca nem engedélyezte a beutazást, erre 
Ravasz Tatarescu külügyminiszteri államtit
kárhoz fordult, de először innen is visszauta
sító választ kapott. Dúca későbbi közbenjárás
ra mégis megengedte, hogy Ravasz püspök 
Romániában tölthesse a nyarat.

.—.A bécsi esküdtszék felmentett egy gyil
kost. Bécsből jelentik: Az esküdtszék tegnapi 
tárgyalásán Hágd sofför bünperével foglalko
zott, aki meggyilkolta az autó tulajdonosnő- 
jét, Radeczky Emmát. Bár a gyilkos soffőr tel
jes beismerésben volt, az esküdtszék csupán 
tiltott fegyverviselés miatt ítélte el a soffőrt, s 
a gyilkosság vádja, s annak következményei 
alól felmentette.

— Véndiák találkozó. Marosvásárhelyről 
jelentik: A marosvásárhelyi református gimná
ziumban tegnap délután volt a véndiákok har
minc és huszonöt éves találkozója Közel ezer 
véndiák gyűlt össze a gimnáziumban, ahonnét 
a református nagytemplomba vonultak, ahol 
Vásárhelyi János mondott megható imát. Utá
na dr. Nagy Géza teológiai tanár, volt növen
dék tartott beszédet, a záró imát pedig a gör- 
gényi esperes, a szintén véndiák Kis Lajos 
mondotta. Templomozás után a véndiákok a 
református temetőbe mentek. A cinteremben 
a két Bolyai s.’t miéke előtt Farkas Jenő es
peres imádkozott, « dr. Fercnczy Mihály 
Zsigmond főgondnok tartott beszédet. A teme
tőben a véndiákok megkoszorúzták az elhunyt 
tanárok és iskolatársak sírjait. A véndiák ün
nepség este folytatódott a Kultúrpalotában, a 
hol Zismann Rezső vezetésével a zenekar hang
versenyt adott. Majd Tabéry Géza „Kolozsvári 
bál“ cimü egyfclvonás osát adták elő nagy si
ker mellett. A darab női szerepét Bethlen Er
zsébet bárónő játszotta. Szigyártó Károly meg
rázó erővel alakította Bolyai Farkast. Előadás

I után reggelig tartó tánc volt.

— Emléktáblával jelölik meg Peteley Ist
ván szülőházát. Marosvásárhelyről jelentik: A 
marosvásárheyi mérnökök és építészek elhatá
rozták, hogy saját költségükön emléktáblával 
jelölik meg a hírneves székely költő, Peteley 
István marosvásárhelyi szülőházát.

— „A feleségem rámparancsolt, hogy az 
ajtókat jól zárjam be.“ Szabadkáról táviratoz
zak. hogy tegnap a déli órákban egy harminc
öt év körüli ember sompolygott végig a sza
badkai ügyészség folyosóin, s az ajtók élőit 
elhaladva, kívülről egymásután bezárta Maxi- 
movics - ügyészt, Gaics alügyészt, öt bírót, öt 
jegyzőt és az irodaigazgatót. A kulcsokat el
tette s látatlanul eltűnt. Kis idő múlva őrült 
dörömbölés kezdődött minden ajtón, mindenki 
ki akart jutni a lezárt irodákból. Miután a 
kulcsokat nem találták sehol, álkulcsokkal es
tig feszegették az ajtókat. A tréfás embert 
késő délután fogták el a városban. Berkovics 
Jánsnak hívják, s arra a kérdésre, hogy miért 
tette, igy felelt: ..A feleségem rámparancsolt, 
hogy az ajtókt jól zárjam be“.

— A magyar feministák vezére amerikai 
rendőr. New-yorkból jelentik: A magyar fe
ministák egyesületének megalapítója és ve
zére, Schwimmer Róza, átment az amerikai 
államrendőrségi pótvizsgán és mint amerikai 
női rendőr megkezdte működését.

— Nem azonos. A Brassói Lapok julius 
2-iki számában Nagyarányú lopás a brassói 
cementgyár munkástelepén cimü hírünkre 
Szabó Ferenc, Derestye-ut 20 szám alatt laké 
szabómester annak közlését kérte, hogy nem 
azonos az állítólag megszökött Szabó Ferenc
cel. Értesülésünk szerint a közölt lopási eset
ben Csatlós András, a feljelentő időközben be
jelentette a rendőrségnél, hogy feljelentés; 
tévedés volt.

— Érettségi találkozó. A brassói állami fő- 
reáliskolában 1905-ban érettségizett tanulói 
közül négyen, Elekes Jenő, Égető Béla, Égető 
Géza és Nagy Árpád június 29-én Budapesten 
a Margitszigeten huszonötéves érettségi talál
kozóra gyűltek össze családjaikkal együtt.

— Bizottsági nagy gyűlés. A szépen sike
rült brassói református erdei ünnepély navy 
rendező bizottsága f. hó 6-án, pénteken est; 
8 órakor a tanácsteremben gyűlést tart, mely
re a tagok teljes számú megjelenését kéri i 
vezetőség. >

évvel ezelőtt

Goodyear müveik 
most évente háromszor 
annyi gummiabroncsot 
állítanak elő« mint hat

pedig
Goodyear már akkor a 

világ legnagyobb 
gummiabroncsgyára 
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tartósságot jelent
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A nagyváradi érettségi 
bizottság igazságosan dolgozott

Nagyvárad. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A nagyváradi érettségi bizottság ma 
függesztette ki a vizsgálatok végeredményét. 
Eszerint összesen 157 román és kisebbségi diák 
állott vizsgára, ezek közül elbukott 65. A bu
kási arányszám elég nagy, de miután a bizott
ság nemzetiségi szempontokra való tekintet 
nélkül működött, a bukottakon egyenlően osz
toznak a többségi és kisebbségi iskolák. A leg
jobb eredményt a zsidó líceum érte el.
▼VYVVVyyyyyTyVVVVVTVTVTyyVVVTTVTVy

— Budapesten felállítják Tisza István 
szobrát. Budapestről jelenik: A képviselőház 
hozzájárult ahhoz a bizottsági jelentéshez, a 
mely szerint Tisza István Budapesten felállí
tandó szobrának elkészítéséhez ötvenezer, 
Návay Lajos Makón felállítandó szobrához 
huszonötezer pengő adománnyal járul hozzá 
Egyben elhatározták, hogy az elnöki terem 
számára megfestetik Hunyadi, Kossuth és 
Horthy arcképeit.

— Rejtélyes lopás, rejtélyes okból. 
Aradról jelentik. Az aradi rendőrségen megje
lent tegnap Truntl Pál tarnovai parasztgazda és 
feljelentette Busa Nikolaj községebell volt ren
dőrt és egy cigánylegényt, akik másfél milliót 
loptak el tőle. A gazda nagyon zavarosan adta 
elő az ügyet, végül sikerült kihámozni, hogy a 
másfél milliót ő adta át a két embernek, hogy 
neki Magyarországon cséplőgépet vegyenek 
rajta. Detektívek szálltak ki azonnal Tarnovára, 
de a két egyént egy másik faluban sikerült 
csak elfogniok. Csupán száztizenötezer lejt ta
láltak náluk, ebből huszonnyolc ezer aranypénz 
volt. Kihallgatásuk alkalmával azt vallották, 
hogy ők a gazdától nem másfél milliót, hanem 
csupán száztizenötezer lejt kaptak, de nem 
cséplőgép, hanem pénzhamisító gép vásárlásá
val bízta meg őket Trutl. A gazda tagadja ezt 
az állítást és tovább is azt erősiti, hogy ő igenis 
másfélmillió lejt adott a két embernek és csép
lőgépre. A rejtélyes ügyben a nyomozás folyik.

— A vasutasok monstre perében fO-én 
lesz Ítélet. Aradról jelentik: Nyári Antal és 
társai monstre perében tegnap és ma volt a tár
gyalás. A vasúti tisztviselők ellen az a vád, 
hogy több millióval károsították meg az áilam- 
vasutat. A vádlottak mellett rengeteg mentőtanu 
vonult fel. Az ítéletet — amelyet érdeklődéssel 
vár az egész város — 10 én fogják kihirdetni.

— Ügyvéd a bíróság előtt. A brassói 
törvényszék ma tárgyalta a Ghijescu zernestl 
ügyvédnek és bojtárjának, Baboie ügyvédjelölt
nek rágalmazás! ügyét. A feljelentést ellenük 
Ah xandrescu zernestl járásbiró tette meg, akiről 
a vádlottak a vádirat szerint rengeteg rágalmat 
koholtak hivatalos működésével kapcsolatban. 
A mai tárgyaláson beigazolódott, hogy a rágal
mak nem felelnek meg a valóságnak s a tör
vényszék úgy Ghijescu ügyvédet, mint Baboie 
ügyvédjelöltet két hónapi elzárásra és tiz-tizezer 
lej pénzbüntetésre Ítélte.

— Budapesten megkezdte működését az 
öngyilkosvédő iroda. Budapestről táviratozzék, 
hogy Botár Béla rendőrkapitányhelyettes irá
nyítása alatt ma kezdi meg működését az ön
gyilkosokat védő iroda.

— Hamarosan üzembe helyezik a buda- 
pest—párisi kábelt. Budapestről táviratozzá, 
hogy a magyar főváros és Páris között rövide
sen üzembe helyezik a földalatti telefonká
belt, amellyel anélkül, hogy várakozni kelle
ne, azonnal kapcsolják az összes magyar vá
rosokat. Háromperces beszélgetés nappal 9.80, 
éjjel 4 99 aranyfrank.

— A Marosba fűlt egy kisleány. Marosvá
sárhelyről jelentik: Felsőrépa községben Pet- 
ruca Tudorica öt éves kisleány a Marosban 
fürdőit. Az ár elragadta a gyermeket, s csak 
élettelen testét dobta órák múlva a partra.

VVVVTVVWVVTVVVVTVVVVWVVVVVVVVyVT 

Aki szereti lapunkat 

ajánlja mindenütt minden magyar olvasónak a 

Brossói lapokat« 
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dörzsöli be testét, a Nivea-krém erősiti a 
napsugarak sötétítő hatását és kisebbíti a 

fájdalmas napsütés veszélyét; ez egyediül 
tartalmazza a bőrápoló Euceritet. De teste 

száraz kell hogy legyen, sohse szabad a 
testét nedvesen a napsugarak ellen kitenni.

S004

Napsütéses
lesz a teste, ha ievegő- és napsugárfürdők, utazások és vándorlások előtt

— Vérfürdő egy laibachi korcsmában. Fai- 
bachból jelentik: Prebacsevóban négy barát
jával a korcsmában mulatozott Neghcsiván 
földbirtokos. Mulatozás közben valami fölött 
vitatkozni kezdtek s oly hevesen védte állás
pontját mindegyik, hogv veszekedni, majd ve
rekedni kezdtek. A földbirtokos hazarohant a 
mannlicherért. visszajött a korcsmába, ahol 
valóságos vérfürdőt rendezett. Nyolc lövést 
adott le a korcsmában mulatozókra, akik kö
zül három meghalt, egy súlyosan megsebesült. 
A földbirtokost letartóztatták.

— Letartóztatták ma éjszaka a bukaresti 
Maxim mulató egész vezetőségét. Bukarestből 
telefonálja tudósítónk: A bukaresti Maxim mu
latóban tegnap este megjelent egy vidéki föld
birtokos, s hatalmas mulatságot csapott. A há
rom órai 1 ivatalos zárórakor bezárták a lokált, 
miután azonban a földbirtokos tovább akart 
mulatni társaságával, elhelyezték őket a mu
lató irodájában. Ma reggel hét órakor került a 
sor a fizetésre, s a főpincér 57.000 lejről szóló 
számlát adott a földbirtokosnak, aki azt ki is 
fizette, mielőtt azonban eltette volna a pénz
tárcáját, megolvasta megmaradt pénzét, s meg
döbbenve állapította meg, hogy ötvenezer leje 
hiányzik. Azonnal értesítette a rendőrséget, s 
a mulató igazgatóját, üzletvezetőjét, főpincé
rét és két táncosnőjét, akik egész éjjel a föld
birtokossal mulattak, letartóztatták. A főpin
cér kihallgatása során csak annyit ismert el, 
hogy az 57.000 lejes számla a földbirtokos fo
gyasztásához képest tulmagas volt, de az elve
szett 50.000 lejről nem tud semmit. A rendőr
ség most több irányban is folytatja a nyomo
zást, mert kiderült, hogy a Maximban nem ez 
volt az első ilyen eset.

— A csíki kántorok templomi hangver
senye a legszebb erkölcsi sikerrel és ered
ménnyel folyt le a napokban a csikszenttamá- 
si plébániai templomban. A 14 pontból álló 
műsor minden egyes szereplője elismerésre 
méltó tanúságot tett zenepedagógiai munkás
ságáról. A hangverseny kezdeményezéséért és 
szép erkölcsi sikeréért méltó elismerés illeti 
Bálint Vilmos csikszenttamási plébánost, aki 
mindennemű kulturális mozgalomnak lelkes 
munkása.

— Indioidualpszichológiai egyesület Bras
sóban. A Trude Weigl nevelési előadásaival 
kapcsolatban az utolsó előadáson jelenvoltak 
elhatározták, egy individualpszichologiai mun
kaközösség (Arbeitsgemeinschaft) létesítését, a 
melynek célja az individualpszichologia tanul
mányozása és tanításainak gyakorlati alkalma
zása lesz. A tagok és érdeklődők első megbe
szélése holnap, csütörtökön este fél kilenc óra
kor lesz a Gewerbeverein éttermében a Rezső- 
köruton. Úgy az adminisztrativ ügyek megbe
szélésén, mint a tanulás ínagyar és német nyel
ven fog történni a résztvevők kívánsága sze
rint. A részvételhez semminő előképzettség 
nem kívántatik meg.

-M- Szolgai alkalmazás. A brassói reformá
tus egyház elnöksége pályázatot hirdet egy
házi és el. iskolai szolgai állásra. A pályázati 
kérések julius hó 15-ig az egyház gazdasági 
hivatalában (Kálvin János, ezelőtt Ötvös-u. 5 
sz.) adhatók be, ahol a szükséges felvilágosítás 
megkapható. A szolgálatbalépés ideje: 1928. 
augusztus hó 1.

* Makacs köhögés és bármily tüdöbántalmak 
ellen, legjobb gyógyszer a kellemes ízű „PECTOSIN.“ 
Egy Üveg ára 110 lej. Kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban. Ha nem volna kapható, kérje direkt 
Dr. Al. Iteanu gyógyszertárától Buctue$ti, Calea Vic- 
toriei 82.

* Dr. Sbarcea Teodor vármegyei főorvos 
megkezdte orvosi rendelését reggel 8—10-ig. Tele
fon 290.

$ Vasárnap játszók le a Románia Jiul 
mérkőzést. Újabb értesülésünk szerint a Romá
nia—Jiul bajnoki elődöntő mérkőzés tévedés 
folytán maradt lejátszatlan s ezért a központ 
úgy döntött, hogy a fontos mérkőzést vasár
napra le kell játszani. Az országos döntő emi
att julius 22-én lesz megtartva.

$ Botrány a brassói labdarugószakosztály 
ülésén. A brassói sportkerület labdarugószak
osztálya tegnap este tartotta meg a jövő sze
zon mérkőzéseinek kisorsolása céljából rendes 
gyűlését. A gyűlés a brassói sport legnagyobb 
kárára sajnálatos eredménnyel végződött: Az 
Olympia, Brassó legjobb csapatainak egyike 
visszalépett a bajnoki mérkőzésektől. Az eset 
előzményei egy régebbi határozatig nyúlnak 
vissza. A szakosztály az elsőosztályu csapatok 
létszámát felemelte a brassói Ivria IAR, a se
gesvári Unirea és a sepsiszentgyörgyi MTE be
vonásával. A tegnap esti sorsolás alkalmával 
az Olympia delegátusa kifogást emelt az ellen, 
hogy a nagy jövedelmet biztositó Olympia—• 
BMTE mérkőzést a Brasovia pályán még két 
más mérkőzéssel bonyolítsa le és hogy a be
folyt jövedelmet arányosan osszák el a hat 
mérkőző egyesület között s ezért bejelentette, 
hogy az Olympia visszalép a sorsolástól és nem 
vesz részt a jövő szezon bajnoki mérkőzésein. 
Az elhamarkodott lépés nagy megütközést vál- 
tptt ki sportkörökben. Az Olympia sportszerűt
len viselkedése, súlyos következményeket von
hat maga után.

— Az alsórákost Sportegylet műkedvelő 
előadása. Az Alsórákoson ez évben szervezett 
Sportegylet julius elsején sikerült műkedvelői 
előadást rendezett saját alapja javára. Az elő
adáson színre került három egyfelvonásos 
színdarab, majd Aracsy Géza református kán
tor, Nicoloi Mariska és Mencsikov Viktor 
együttes hegedüjátéka, akiknek kíséretével 
Dobai Anna és Nágó Zsigmond népdalokat éne 
keltek. Szotyori Lajos református esperes is
merteié a sport hatását a test és jellem fej
lesztésére, s köszönetét mondott az előadáson 
megjelen nagyközönségnek a sportegylet tá
mogatásáért. Az előadás sikeréért elismerés 
illeti meg a három tagú rendezőséget. Az elő
adást reggelig tartó tánc követte.

■> Vasutasok erdei ünnepélye. A brassói 
C. F. R. vontatási személyzet f. hó 8-án a Hon- 
térusnál erdei ünnepélyt rendez. Jó minősé
gű ételekről és italokról gondoskodva van. A 
zenét a katonazenekar szolgáltatja.

A MAI PÉNZPIAC
A lej mára változatlan 

Száz lej Zürichben
3.177a

100 lej 0*61 dollár
100 lej 4.3375 shiling
ito lej 3 50’/2 m pengő
100 lej 2.562 márka
ICO lej 20.6 P/s cseh kor.

1 dollár .
1 angol font
1 pengő .
1 márka .
1 cseh kor.
1 o.schllling

163-65 lej 
799'/2 le’ 
28 60 le 
3920 lej

486 le 
2310 le

1 svájci frank 31,57 V* lej

A világpiacon nincs változás.
A belföldi piacon némi enyhülés a de

vizákban, élénk kínálat.
Zürich. Devizák. (Zárjelben a tegnapi zárt 

árfolyamtól való eltérések.) Nyitási árfolyamot 
svájci frankban: száz német márka 123’8C 
(—0.05), egy dollár 5-188), egy angol fon 
25.29, száz francia frank 20-36 (—0.005) 
száz olasz líra 27.257a, száz cseh korona 15.377a 
száz dinár 9.1374, száz lej 3177a, száz pengi 
90.50, száz osztrák schilling 73.10.
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SPC
Egy-két hasznos és

boxbajnok jele
Alapelv: » jelöli teste minél tö 

A tótágas és az ajtóié

London. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) Az angolok hagyományos hidegvérét ke
vés esemény tudja kizökkenteni egyhangú 
keringéséből. Ha azután mégis akad ilyen 
szenzáció, akkor az többnyire a sportélettel 
függ össze. Ilyenkor London apraja-nagyja. 
gazdagja és szegénye összeforr a lelkesedés
ben. a rajongásban. Ilyen esménye van most is 
a londoniaknak. Jack Dempsey, a boxolás 
volt világbajnoka van itt feleségével, Estelié 
Taylor moziszínésznővel. Dempsey, aki _ a 
boxolás mellett üzletember is, ilyen minőség
ben látogatott cl újból Angliába. Bár legutób
bi londoni útja .óta Tunncy mester megcibál- 
ia nimbuszát, a londoniak előtt még ma is nép 
szerű.

A nevezetes házaspár nem léphet ki ho
teljéből. hogy a kapu előtt állandóan ott ácsor
gó tömeg meg ne ostromolja őket autógram
mért. A riporterek hadáról nem is beszélve. 
Az a helyzet, hogy a boxbajnok, ha csak úgy 
szabadjára engedhetné tudományát, akkor a 
legszívesebben knock-ont-olná egész Londont. 
De az illem még egy boxbajnokot is kötelez. 
A londoni polgár pedig napok óta egyebet 
sem kap reggeli teájához, mint Dempsey-félc 
interjut.

tegnap aztán én is lesben álltam a Sa- 
voy-hotel halijában — itt lakik a boxstar — 
és egy alkalmas pillanatban ezzel a kérdéssel 
rontottam rá:

Hogyan lesz az emberből Dempsey?
A boxbajnok arcán valami mosolygás-féle 

rángatódzás futott végig. Óvatosan megszorí
totta a kezemet, —• láttam rajta, hogy gyen
géd akar lenni — és leült velem szemben egy 
hatalmas bőrfotelbe. A keze nem is nagy, 
inkább a lába. Csupa izom-termetének konvul- 
ziószerü mozdultai a ring munkájára emlé
keztetnek.

- — Ha az ember sokáig boldogan akar él
ni, — igy kezdte az ex-világbajnok —• akkor 
egészséges életmódot kell folytatnia. Tévednek 
azok, akik azt hiszik, hogy egész nap bátran 
lubickolhatnak az alkoholban és késő éjjel 
felehetnek lé, csak azután másnap reggel el
végezzék a tízperces gyönge és kezdetleges 
tornagyakorlataikat. Dehogy is elegendő ez. 
Sokkal többet kell a testének és izmainak 
kényelméből feláldoznia. Ezt úgy is mondhat
nám, hogy a nap minden percében arra kell 
törekedi, hogy minél többször ütközzék a 
teste valamilyen kemény tárgyba.

— És Mr. Dempsey, — kérdeztük.
— Ami engem illet, — válaszolta — én 

mindennap rendszeres gykorlatokat végzek. 
Felteszem, hogy nem egy ember vidáman fog 
neki naponta egy tucat gyakorlatnak. De nem 
midik egy-két hét és máris abba hagyja, mert 
az, aminek vidám élvezetnek kellett volna len
nie. unalmas kötelesség reá nézve. Pedig 
számtalan mód van arra, hogy hogyan lehet e 
testgyakorlást és a tréfát egybekötni. Csak az 
a fontos, hogy a könyvmolyhoz hasonló szoba 
tornász a megszokott gyakorlatok helyett úja
kat és csábitó gyakorlatokat találjon ki.

— Hallgassa csak meg ezeket a nagyszerű 
ötleteket

— Lehet, hogy képzelődtem, de mintha fe
leségével. — aki jelen volt beszélgetésünknél. 
— egymásra mosolyogtak volna, mielőtt bele
kezdett volna az „ötletek" felsorolásába.

Bajnokjelöltek kiskátéja.

1. Ha egy ajtón megy keresztül, ne mu
lassza cl felkapaszkodni az ajtófélfára és két- 
szer-háromszor lassan felhuzódzködni.

2. A lépcsőjárásnál mindig három fokon 
lépjen egyszerre.

3. Gyakorolja magát abban a művészet
ben, hogyan kell fejen állni.

4. Hogyan kell kocsikereket hajtani, vagy 
ha mindez nehezére esik, akkor

5. vessen reggel felkelés előtt egy-két sze
rény bukfencet az ágyában.

6. Akasszon a mennyezetbe vert szögre kö
telet, amelynek a végére csomót köt, s próbál
ja meg a csomót mindenféle szög alatt meg- 
rugni és azt fogja tapasztalni, hogy a csomót 
mindig magasabbra kötheti.

Az óriás erejű boxoló nem iniá lója ugvan 
a víznek de mégis az a véleménye, hogy a ';z-

■RT
„csábító** útmutatás
Itek számára
»bet ütközzék kemény tárgyba 
fa is kitűnő alkalmak

nek mindennap legalább egyszer érinteni kell 
testének minden részét.

— Elegendő. — folytatta. — ha van Un
nék egy kis öntözőkannája, amolyan gverek- 
já^k és ön minden reggel feje fölé tartja, 
hogy egeszen befecskendezze magát vele. Mint 
láthatja, — fűzte hozzá mosolyogva — nem is 
olyan nehéz világbajnoki tréninget venni.

Az interjú végén figyelmeztettem arra, 
hogy elfelejtkezett még a hajtépésről, ami fő-

SZINHAZ 
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Heti műsor:
Szerda: Egy éj Velencében. (Eine Nacht in Ve

ncelig. Strauss Jánosnak, a „Cigánybáró' 
komponistájának legszebb operettje. Kol
bay Ildikóval, Monde Klárival, László An
dorral, Ihász Aladárral, Leövey Leóval. 
Réthely Ödönnel. Sorozatszám 40.)

Csütörtök: Külváros. (Peripherie.) A modern 
drámai rás leghíresebb, legnagyobb sike
rű újdonsága. A berlini, bécsi, budapesti 
színpadok leggrandiózusabb szenzációja. 
Újdonság, először. (Sorozat szám: 41.)

Péntek: Paganini, (ünnepi előadás Lehár Fe
renc 25 éves szerzői jubileumának tiszte
letére.) Lehár legtökéletesebb, legmüvé- 
szibb operettje. Kolbay Ildikóval, László 
Andorral, Ihász Aladárral. (Sorozat szám. 
42.)

Szombat: Fecskefészek. Operette újdonság, 
először. A budapesti Király-Szinház óriási 
sikerű újdonsága. Kolbay Ildikóval, Lász
ló Andorral, Ihász Aladárral. (Sorozat 
szám: 43.)

Szombat d. u. 4 órakor: Mágnás Miska, A leg
híresebb magyar operette Mende Klárival, 
Ihász Aladárral, László Andorral. Mozi- 
helyárak: 30, 20 és 10 lej. (Sorozat szám: 
44.)

Vasárnap d. n. 4 órakor: Mersz-e Mary? Ope
rette revü újdonság mérsékelt helyárak
kal. (Sorozat szám 45.)

Vasárnap este fél 9 órakor: Fecskefészek. Ope- 
rette-ujdonság másodszor. (Sorozat szám: 
46.)

Hétfő: Nászéjszaka. (Esti előadás mozi hely- 
árakkal. Legdrágább hely az első sorban:

50 lej. A többi helyek árai: 40, 50, 20 és 
10 lej. Kolbay Ildikóval. Mende Klári- 
val, László Andorral, Ihász Aladárral. 
(Sorozat szám: 47.)
A lu-ti műsorra tűzött összes előadások je

gyei előre megválthatok az Apolló pénztárá
nál délelűit 9-től 1-ig és délután 6 órától 8 
óráig.

MÁK us JA
Urwantzow négyfelvonásos drámáját, a 

Márnáját, mely a színpadi eredmény szempont
jából világsikert ért el, tegnap este népes ház 
előtt hozta színre a kolozsvári magyar társulat. 
A Marusja eredeti intenciói szerint forradal
mi mü, mely a régi Oroszország houte volée- 
jének. az ..előkelő társaságinak erkölcseit ve
títi élénk képekkel elénk. Ilyenképpen termé
szetesen a darab, míg hozzánk ér, sokat veszít 
szenvedély ességéből és színeiből, hiszen azok 
az emberek, akik az Uwrantzowi erkölcsöknek 
boldog tulajdonosai, nem tűrik az olyan pen
nát, mely, mint a fiatal orosz Íróé is, mérge
zett és úgy szúr, mint a tör.

Ahoz az egész realisztikus célzathoz ké
pest, amit a dráma képvisel, Urwantzow da
rabjának meséje túlságosan is széteső és való
szerűtlen. A hősnő Marusja. egy fiatal orosz 
parasztlány, aki gyermeki lelkének minden ár
tatlanságával kerül az özvegy kegyelmes asz- 
szony házába. Marusja csodálatosan szép te
remtés, s így nem csodálható, hogy már a da
rab első tiz percében három szerelem lángul

ként a házbér negyedkor egészséges, a gummi- 
talpu cipőben aszbeszt-mennyezeten való 
mászkálásról fejjel lefelé, de elsősorban elfe
lejtkezett arról, hogy hogyan lesz hát tulaj
donképpen a halandó ember box- és világbaj
nok?

— Próbálja csak végig ezeket a csábító 
gyakorlatokat és gyakoroljon szorgalmasan 
—- búcsúzott el tőlem.

Szót fogadtam. A „legcsábitóbbat“ vá
lasztoltam. A fejem tetején mentem ki a hotel 
kapuján. Sérüléseim nyolc napon belül gyó- 
gvulnak.

C. V.

t Befutottak az olimpiád utolsó beneve
zései. Amszterdamból jelentik: Tegnap zárul
tak az olmpiai versenyek nevezései. A box- 
versenyre harmincegy, a tor na verseny re tizen
két nemzet nevezett be.

feléje. A kegyelmes asszony okét fia, Pálon, a 
tisztalelkű tudós és Boris, a délceg gárdahad
nagy, valamint Iván, a pucér egyaránt imád
ják, nem szólva az öreg báróról és az ősz nagy
bácsiról, akik titokban ajánlják csak fel a meg
váltó gyémántokat.

E bevezetés után három egyfelvonásos ke
retében mutatja meg Urwantzow, mi történik, 
ha Marusja Pálont. a tudóst, Borist a hadna
gyot, vagy Ivánt a pucért választja. Szomorú 
és jellegzetes képek kerülnek ki az ecset alól, 
felsorakoznak a magas polgári rend kínos, 
és bosszantó aljasságai, amit alig enyhít az, 
hogy végül Urwantzow békekoszorut nyújt az 
igaz szerelemnek, mely két égő lelket kapcsol 
véglegesen egymáshoz: a cselédlányét és Pa- 
lonét, a professzorét.

Marusja szerepében Marsi Gizi invenció- 
zus, de néhol színtelen játékot produkált. Hoy- 
kó Ferenc és Kemény László nem túlságos len
dülettel személyesítették meg a kegyelmes asz- 
szony fiait. Révész Lajos a pucér, sokatigérő 
kezdő. Laczkó Aranka, a tábornok özvegye, 
erőteljes, lendületes, néhol egészen magával 
ragadó volt.

A mellékszereplők közül Tóth Elek ne- 
hányszavas szerepéből is kabinetfigurát csi
nált. Mihályffy László, a nagybácsi, az est leg
jobb alakja volt. Petróczy Aliz és Miklóssy 
Margit jelentéktelen szerepeikben igyekeztek 
jót nyújtani.

Ma este: Egy éjszaka Velencében — Strauss 
operett. Aki szereti a szép operett-zenét, an
nak ma ünnepe lesz az Apollóban. A világ leg
szebb operettjét fogják játszani, Strauss János
nak, az operett-irás atyamesterének „Egy éj 
Velencében" cimü klasszikus értékű müvét.

Holnap: „Külváros“ premierje. Langernek, 
a hirtelen feltűnt drámaírónak egy óriási sike
rű müve, a 12 képre oszló izgamasan érdekes 
„Külváros" fog holnap este az Apollóban szin- 
rekerülni. A ..Külváros" a berlini, bécsi, buda
pesti és prágai színpadok ez évadjának legna
gyobb szenzációja volt. Ez lesz az idei évad 
utolsó prózai premierje.

Mágnás Miska — mozihe!párakkal. Szom
baton délután 4 órakor a Mágnás Miska cimü 
népszerű magyar operettet adják Mende Klá
rival, László Andorral, Ihász Aladárral a veze
tő szerepekben. A legdrágább jegy az első sor
ban 50 lej. A többi jegyek árai 20 és 10 élj.

Lehár juhiláris est: Paganini. A „kék ma- 
zur", ,A ig özvegy", „Luxemburg grófja" „Éva" 
szerzőjének, Lehár Ferencnek legszebb operett
je, a „Paganini" kerül színre pénteken este 
brílliáns szereposztásban: Kolbay Ildikóval, 
Farkas L ilivel, László Andorral, Ihász Aladár
ral a főszerepekben. Ezzel az előadással csatla
kozik Bassó város közönsége azokhoz ti jubi
láns ünnepségekhez, amellyel ma Lehár Ferenc 
zeneszerzői pálvafutásának 25-ik évfordulóját 
ünnepük.

Fecske fészek. Szombaton este operett-pre
mier lesz. A híres „Fecskefészek" kerül színre, 
ez a romantikus, gyönyörű zenéjü operett-új
donság, amely egyik legnagyobb sikere volt a 
budapesti Király Színház tavalyi évadjának. 
Vasárnap este megismétlik a „Fecskefészek“ 
előadását.
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KÖZGAZDASÁG
Eletbelép a 8 órai munkaidőről szóló törvény
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Annak idején az egész ország rokon
szenvesen fogadta a munkaügyi miniszter 
törvénytervezetét, a nyolcórai munkaidőt ille
tőleg. Azonban a. törvény, melyet még április 
végén szavaztak meg. csak a gyakorlatba vi
tel napjától bírhat érvénnyel, már pedig mun
kás szempontból, épp úgy mint a munkáltatók 
szervezeti beosztását illetőleg fontosnak tartot
tuk. hogy ez a törvény mihamarabb a gyakor
latba is átvitessék. A munkaügyi minisztéri
umban sokat tanakodtak efelett; legtöbben pe
dig azon a nézeten voltak, hogy a gyakorlat
ba vitel ügye még várhat pár hónauig, mig 
végre a munkásvezetők folytonos utánjárása 
meghozta a várt eredményt: a munkaügyi mi
niszter már kinevezte azt a bizottságot, amely 
a gyakorlati illetve végrehajtási rendeletét 
keresztülviszi.

Újabb pénzügyminiszteri támadás 
a vállalatok ellen

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósitó
jától) Biatianu Vintiláról még ellenségei sem 
mondhatják, hogy válogatós ember: kímélet
lenül markol minden intézményébe, csakhogy 
pótolhassa a nagy űrt, mely a „fölöslegek“ el
költése nyomán keletkezett.

Az amúgy is nehezen mozgó vállalatokat 
uj teherrel sújtotta, nem is gondolva arra, hogy 
e vállalatok ilyenszerü megbénítása katasztró
fába kergeti az amúgy is csődöktől visszhang
zó országot.

Az elnöklete alatt működő bélyegilleték- 
bizottság elhatározta, hogy egész százalék bé- 
lyegiletékkel sújtja az összes fuzionáló válla
latokat, tekintet nélkül arra, hogy tőkéjük 
készpénzben, avagy ingatlan vagyonban van 
lefektetve. Abban az esetben, ha több ilyen vál
lalat fuzionál, s ezek közül valamelyik meg
tartja egyéni jogát, a bélyegilleték ugyancsak 
egy egész százalékban csak az általa abszorbált 
tőke után szedhető.

Ugyancsak egy egész százalék bélyegillc- 
ték terheli a felemelt tőkével működő vállala
tokat, ha azok vagyona szabadalmakból, vagy 
más objektumokból áll, akkor az ezek után já
ró bélyegillcték a teljes vagyon öt egész szá
zalékában állapittatik meg.
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KÖNNYŰ 
a fényképezés az uj 

-Xfa^q Standard gépekkel

Rollfilm-kamarák ®x.9 MXH

x ják el, mert ezek segít. 7 
C ségével lehet a Icgjob- A 
V bán, legkönnyebben és J 
é a leggyorsabban megta- X

nulnl románul. Kaphatók 3 
Z minden könyvkereske- x 
C désben. Kiadta a 3 
2 | Brassói Lapok J s 
t 0 Könyvosztálya 3

Let Let
Agfa-Anastigmat-tal . F:7,7 2.870— 3.450 — 

« „ .F:6,3 3.380— 3 970 —
,. „ . F:4,5 3.970 —

Lemez- és filmpack kamarák
Agfa-Anastigmat-tal . . F:6,3 

w >> . . F: 4,5
Agfa dupla Anastigmat-tal F:4,5

Ezeknek a fényképező gépeknek uj, tökéletes szerkezete meg fogja lepni!
Használja az uj öt részből álló

;*WW<l-állványt 519*— tejes árban.
Kimerítő Agfa-árjegyzékek minden fotó-üzletben kaphatók.
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védjegy világhírű!
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Ez a bizottság e hét szombatján, 
vagy legkésőbb a jövő hét .elején ül 
össze Lupu miniszter elnöklete alatt.

Tagjai: Popescu Cézár mérnök, Dimitrin, a 
Kereskedelmi Kamarák Országos Egyesülete 
részéről, Fluerás, a munkásszervézetek részé
ről, mig magát a munkaügyi minisztériumot 
Szedlacek vezérigazgató képvisel.

Ugyanez a bizottság dönt véglegesen a 
női és gyermek munkavédelmet illetőleg.

A bizottság, amely permaneneiában fog 
működni, e hó végéig teljesen befejezi mun
kálatait, úgy, hogy ez év szeptember elsejétől 
már életbe lép a törvény végrehajtási rende
leté.

Az ilyen újonnan fuzionált társaságok 
ujabb részvények kibocsátása esetén a teljes 
vagyon után félszázalék bélyegilletéket köte
lesek fizetni.

A pénzügyminisztérium rendeletileg 
szabályozta a szesz árakat

Bukarestből jelentik: Most jelent meg 
a pénzügyminiszter rendeete. amely szerint 
1928 julius 1-től 1928 október 1-ig terjedő ha
tállyal a szesz ad valorem középárait a koséi, 
kézéképpen szabta meg: gabonaszesz középára 
3.60 lej pr. dekaliterfok, borszesz 12.25 lej. 30 
százaléknál erősebb cuika középára 12 lej, 50 
százaléknál erősebb pálinka 12 lej.
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Halló Hallő!
Erdélyiek BukarestbenI
Grand Restaurant: Caffe Páréul Otelese- 
anu Bukarest, Str. Mátéi Miio (Teatrul National mellett)

Tulajdonos:
BOHM BANDI és Társa

Transilvania étterem. Pontos és gyors kiszolgálás, 
rdélyl tájborok.

Esténként Helősz Lajos hírneves erdélyi
2893 cigányprímás és zenekara hang versenyez;

. zók csak a Dr. Dávid ? 
P György féle remin nyelv □ 
3 ^nt, valamint a hozzá- z 

C való négy szítárt fogad- A

6,5X9
Lei 

3.380 — 
3 970 —

Lei
4.350 —

5.260 —

Művészasszony
Irta: Sz. Sólymos Bea (44)

összelapult, ahogy csak tudott.
Gyufasercegés.
És uramfia! Arcába egy néger fehér fog

sora vigyorgott.
A rémülettől majd elájult Dalma.
Úgy látszik a néger is észrevette ijedelmét, 

mire ő maga is zavarba jött, elfujta gyufáját 
és „Pardon, Pardon“ kérés közben ott hagyta 
Dalmát és felszaladt, mig mögötte az ajtó be
csukódott.

Újra hosszú csend következett.
Végül megpróbált ismét a második emele

ten csengetni,
A sors megszánta és zavaros beszédét meg

értették. Ajtót nyitottak. Ezúttal jó helyen 
járt.

Másnap ebédnél sokféle embert talált 
együtt Dalma.

De ott vöt az éjszakai néger urfi is, ki rög
tön ráismert és újból bocsánatot kért, ha neta
lán ráijesztett volna.

Elegáns, angolosan öltözött gentlemannek 
látszott ez a néger herceg, valami afrikai törzs
főnök fia, kit gyermekkora óta a franciák túsz
ként neveltek. A jogot hallgatta a Sorbonne- 
on. Egy másik társa pedig orvosi dip ■ 
lomát szerzett

Ültek ott vastag szájú nagy fehér fogú ara
bok, kik között egyet excellenciásnak szólítot
tak, Laktak ott még észak és délamerikai, ausz
tráliai és angliai angolok, Írek, japánok, oro
szok, spanyolok, németek és magyarok.

A Table de hote-nál oda mentek, ahová ér
kezésük szerint hely jutott. így került össze 
Dalma a néger herceggel, ki gyengéd figyelmet 
és előzékenységet tanúsított Dalmával szem
ben. Többnyire főit rizs evett. Választékos ru
háival és gondozott külsejével Dalma szimpa
tikusnak találta őt. A néger már az első na
pokban kifejezte egy-egy szál virággal Dalma 
iránt való hódolatát, de különös peuetráns, va
lami égett zöldséghez, hasonló fa.fi szag elűzte 
Dalmát közeléből. Később az arabok mellé ke
rült a vacsoránál. De ezek annyira fixirozták 
és célzást tettek szép szemére, hogy zavarba 
jött és egy házzal ismét tovább ült,

így került sorra minden náció, mig végre 
honfitársa. a magyar mellé került, ki sze
rencsétlenségére a nemzetközi társaságban a 
legkellemetlenebb ember benyomását tette.

De vagy nyolcféle nyelven beszélt — lé
vén az összekötő tolmács a penzióban. Hirlett 
róla, hogy háromféle doktorátust szerzett és a 
jogtudományban való jártasságát nemcsak 
Magyarországon, hanem Franciaországban, Né
metországban, sőt Japánban is emlegették.

Azt beszélték, azért van állás nélkül, mert 
még egypár évig a világ könyvtárait bújja, 
hogy egy Európaszerte nagy szenzációt keltő 
jogi munkához anyagot gyűjtsön. És hogy már 
töb országban kínálták meg egyetemi profesz- 
szorsággal.

Szegény ördög lévén a penzióban, csak 
egy keskeny füldőszobafélében lakott. Ezt a 
szobát vacsorával együtt a tolmácsolás fejében 
kapta.

Mindenkiről mindent tudott, de csodálatos- 
képen jót senki nem hallott tőle.

Dalmát mindjárt magának foglalta le és 
igyekezett a kelemetlen és utálatos pletykák
kal őt muláttatni.

— De kérem Bányai ur, engem az ilyesmi 
nem érd kel — szól rá Dalma.

— Óh. kedves művésznő — ne legyen olyan 
naiv. Itt Párisban az napirenden van, hogy 
mindenkinek meg legyen a maga párja. Ma
ga sem marad ám soká egyedül, akármilyen 
büszke.

■— Mondtam, hogy elég. Ha azt akarja, 
hogy itt ebben a pillanatban feltűnést keltsek, 
itt hagyom az asztalt. Undorodom az ilyen té
máktól. Különben is jegyezze meg magának, 
hogy urinővel beszél.

— Prűd! De milyen aranyos, mikor így ha
ragszik. Istennő. No jó, hát másról beszélek.

Dalma másfelé figyelt, nem szerette a fel
tűnést. Már úgyis egyik szomszédja észrevet
te a vitát.

(Folytatjuk.)
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APRO HIRDETÉSEK »TECHIIlGEHOi«
Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri feladása 
esetén minden három fizetett megjelenés után egy 
ingyen-meejelenést adunk. Hirdetési dijak »főre 
fizetendők. — Csak válaszbélyeggel telexe-

VILA »NEPTUN« M»
Vasúti bérletiéül

reit kérdezfiekOdésekre :olunk.
Minden előfizetőnek, aki az előfizetési díjjal nincsen 
hátralékban, mindaddig, amíg előfizetése tart, havon
ként egy tiz-azavas apróhirdetést teljesen 
Ingyen közlünk a Brassói Lapokban. Aki valamely 
hónapban az ingyen hirdetésre szoló jogát nem veszi 
Igénybe, az a következő hónapokban az elmúlt hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután következő hónapokra szóló jogát 
előre igénybevenni, még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetés! dijat ténylegesen előre befizette

a tengerparton, az Eforia fürdő mellett, iszapfürdő’ 
szép strand, elsőrendű berendezések és ellátás, hideg 
és meleg víz minden szobában. Fürdők minden eme 
létén, étterem, cukrászda és társalgótermek Filtrált 
ivóvíz, jéggyár, hűtőberendezések és villanytelep Két 
csukottautó a penzió-vendégek részére rendelkezésre 
áll. Megnyílik junius 1-én. Szobák megrendelhetők;

Bucuresti 1, 84. Paris 4.

Levelezés Vegyes

X
»W

váltásának uj szabályait és leszállítóit árait 
román-, magvar- és német nyelven ismerteti a 

„HERMES“ ^z;^ 
IX-ik nyári kiadása. — A 144 oldalas első
rendű kiállítású könyv ára ooak 59 lej.

iK 3

BlIÍOrban Fischer neve márka

vétel eladás
Egy ió karban levő vas
ai ványu. nemet pyártmá 
nyu gvapiufésü'őgép el
adó. Frank, Fágára; 7177

Ui kárpitos műhelyt nyi
tottam. A n. é. közönség 
szíves pártfogását kérem 
Szabó árpád, Vár-utca 44 

7176

Úriember csinos nő ba
rátságát keresi. Levele
ket „Sok a szabad időm* 
7129 jeligére a kiadóba 
kérek.

Aki pénteken elvesztett 
egy esőernyőt, átveheti 
Lász’ó Rudolfnál Ho*s»u-
utca 109. E ISIS

bie mutars tlWslit bejre eifes.„, neu«, 
mai cetien Hkkt« me,
Cluj, Calea Kebele Ferdinand No. 61

állást keres
Erkölcsös előélete, nem 
feltétlen vagyonos höl
gyek Ismeretséget kere

sem komoly

Uzettelhagyas végett 
teiies lakatos műhelybe 
rendezés azonnal eladó
Preimer 487 7148

Eiado Antik szobabútor 
Dr Izsák orvosnál Sít.
Gheorghe. 7162

Főmolnár továbbá 1 
almolnár perfekt és ki
tűnő referenciákkal állá
sukat változtatnák. Meg
keresések Muhay Károly 
ur címén H. fömolnár, Sft. 
Gheorghe Cuza Voda 60.

7.78

házasság
céljából. Varosban lakom, 
egy tekintélyes bank Igaz
gatója vagyok és vidékén 
iB dblr okom 5 évnél

A brassói közönség leg
kedveltebb kiránduló he
lye, a bácsfalusi vendéglő 
újonnan megnyitott sör- 
kertje. Pontos kiszolgá
lás, állandó cigányzene. 
_________________ E 1525

Mindenfele tenernemu 
varrást olcsón vállalok 
Fekete u 48, első ajtó 
jobbra. Milotai Erzsébet

E 1524

National ví-cStegya 1Ö 
reg BSástesMx sáskát 

vosaek. — Ajánlatok a kassza számával és árával 
H. Abramovicl, Bucuresti Str. Plevnei '4 címre kér-tne

Amerika vendéglő kert- 
heiyiséggel eladó Oradea 
Nagyváradon Bunyilay li
get legszebb helyén

E 1510

Tölgyfaerdő 30 hold, 
30 és 70 éves Háromszé
ken eladó Cim El539 sz. 
alatt a kiadóban.

Perfekt német-magyar 
levelező, gyors , gépíró 
adminisztrációs teendők
ben tökéletes tisztviselő 
állást keres. Szives meg
kereséseket „Perfekt né- 
met magyar* E 14b9 je
lige alatt a kiadó továb
bit.

a kiadóba. — Cimtetea és 
jeligés levelekre nem vá

laszolok. 3010 II

aöuyvköteSzet minőén 
e szakmába vágó mun
kákat e vállalok. Nagy
szeben, Butevard mellett

E 1520

| Brassóban a Sötő- és Weisz Mihály- 

utca sarkán levő

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIM

Eladó egy csere furni- 
rozott ebédlő. Cim Ró- 
mántempiom-utca 13

Kitűnő karban levő 
könnyű hatos gőzgép el
adó, esetleg egy jókarban 
levő traktorral elcserél
ném. Ugyanottkévekötöző 
és marokrakó-aratógépek 
mindenféle aratógépal
katrészek, széoagyüjtő 

vasgereblye, kitűnő kar
ban jutányosán eladók 
Verbénái, Ludasul de Mu- 
re?. E1490

Háztartásban jártas kau
cióképes szerényigénvü, 
volt hivatalnoknő megfe
lelő állást keres. — Cim 
Baloghné Bra?ov, Gyár-
ut 14. E 1501

Tanult kereskedő rak- 
tárnoki vagy felügyelői 
állást keres. Cim Hosszú-
u’ca 169 E 1519

Állást nyerhet

Vizerőre berendezett szi
tás malom sürgősen el
adó vagy bérbeadó. Ér
deklődni Kurta Péter Csik-
rákos. E 1500

Eladó egy cséplőgar- 
nitura, ami áll egy Titán 
international traktorból, 
egy MÁV. 1200 gyűrűs 
keoésü cséplőből és egy 
25 HP petróleum vagy 
benzinlokomobilból, ami 
hasznaiható csépiésnel 
vagy bármilyen üzemnél. 
Összes gépek mind kitűnő 
adapotban Téglás Albert 
Sepsiszentgyörgy Vasut-
állomás. E 1482

Eladó bútorok es köny
vek Cim E. 1013 szám a. 
a kiadóban.

.0 üro. príma kézi tégla 
eladó Kocsis gyár melletti 
parcellán. Információ Ka- 
talin-utca 23 Riemernél.

E 1322

Házhely és cimbalom 
eladó Brassó, Kapu-utca 
13, Vájná vlgánál. E 1521

Egy 24-es gattert ke
resek megvete re. Bőveb
bet Pokorny, Hosszu-u. 224

Eladó 2 járatú szállít
ható malom Veres István
Satu Nou E 1516

Keményfa-fürészhez fii- 
rószmestert keresek. Fel. 
tételek:prima „Forreiser* 
P. Klemm Cherestea A:ud 

7145

nél Kapu-u. 8. 7182

Tanuló felvétetik fű
szerüzletben. Hosszu- 
utca 150. E 1523

Szakacsne kerestetik jú
liusra mágnás házhoz. 
Finom főzéshez baromfi
hoz értsen. Ajánlatok E 
1424 szám alá a kiadóba

Önállóan dolgozó var
rólányok, jő házból való 
leánykák tanulónak felvé
tetnek Fekete u. 8 E 1518

Lakás
Szent Anna tónál tu

risták és csaladok részére 
szobák, hideg és meleg 
ételek kaphatók. 7102

Bútorozott szobakonyha 
hosszabb időre kiadó, egy 
nagy tükör eladó. E 1517

Kiaoó Két szoba sunyna, 
kamara, előszoba, terasz, 
nagy udvarral es mellék- 
heiyisegekkel, azonnal, 
vagy augusztus 1-re. Str. 
Dorobanfi (volt Honvéd- 
utca) Morser sörraktár
mellett. 7175

Kellemetlen hajszálak kiirtása

293 4

táncok, szeplök, pattanások, radikális arc- 
hámlasztás, másságé, összes szépséghibák 
szakszerű kezelése. — Olcsó bérlet.
„Stella“ kozmetikai Intézet, Kapu-u. 44.

1?
s
g élénk forgalmú fűszer- és vasáru
§ üzlet. — Felvilágosítást nvujt: Kuge!

Sándor, Brád.

1
| Rákosi penziói
■ átvettem. — Szobák, telj s ellátás vagy

étkezés iutánvos árban számíttatnak.
Elsőrendű házi koszt házakhoz is vitet

hető. — Szives pártfogást kér:

miniflimwiiiiiiiiiiiiM
Pályázati hirdetés

A ditrői rk. egyházközség, mint Iskolaientartő 
ezennel pályázatot hirdet egy középiskolai romái — 
francia tanári állásra. Pályázhatnak elsősorban férfiak.

Fizetés a középiskolai tanerő: részére megál
lapított rendeletek szerint.

Pályázatok f. év lulius 31-ig az erdélyi püs
pökhöz címezve a ditiói egyháztanácshoz nyújtan
dók be.

• Kompős József
7174 «■■■■■■ ■■■■■■■■■■■■■■■■■!

Tüdőbetegek ismerteti 
füzetet Oláh Károly plébános által feltalált cső- 
dahatásu Antiphtysin államilag engedélyezett tüdőbaj 
elleni gyógyszerről. Füzetet bárkinek díjmentes« 

küld az egyedüli készítő:

OSyATfi gyógyszertár TG.-HÜHES.
7172 EgyhAstankcs.

Értesítés
Alulírott Bedners Hugó, hentes és 

szalámi-gyáros, ezennel nb. üzletfeleim tudo
mására hozom, hogy Höhr János ur és én, 
társas viszonyunkat kölcsönös megegyezés 
alapján 1928. julius l-ével felbontottuk.

Egyben tisztelettel értesítem b. vevőimet, 
hogy Wítting Ferenc ur vállalatomhoz 1928- 
julius 1 ével társként belépett.

Igyekezni fogunk, hogy csak elsőrendű 
legjobb minőségű áru gyártásával t. vevőink 
teljes megelégedését kivívjuk, amiért egyéb
ként vevőink is szavatolnak.

Üzlethelyiségünkben egyben 1928. ju
lius 1-étől árusításra kerül Wítting Ferenc 
ismert és közkedveltségnek örvendő kolbásza 
és füstölt kolbásza, amely ezután is házilag 
készülni fog, a régi, kedvelt minőségben.

Kérjük a t. közönséget, hogy vállala
tunkat bizalmával a jövőben is megtisztelni 
szíveskedjék, kérjük nb. vevőink további 

pártfogását és vagyunk
Brassó, 1928. julius 1.

teljes tisztelettel: 

Bedners Hugó 
Wítting Ferenc

WEISS EMIL
ügynök "óff- *• bizományi iroda Brassó 

Fekete utca 35. Telefon 764.
Elsőrendű cégek képviselete: hűtőberen
dezések, hentes-, kenyérsütőde-, cukrászati 
és mosógépek. — Modern kirakatok, hen
tes és mészáros üzlet berendezések. — 

Modern reklámcikkek.
’181

Pathé Fréres Pari
Romániában alapíttatott 

19 OS-ban, Bucuresti,

Calea Victoriei 10
CfaeiK a mozitulajdonos urakat, hogy rak 

ICJILI tárán állandóaa kaphatók:„Pathé“ 
mozikészülékek, utolsó model — Eredeti 
„Pztaé“ alkatrészek és bármilyen más 
márkájú alkatrészek. Bármilyen rendszerű 
I. m > ihuz való szénrudak, elsőrendű mi 
nos-g gazdaságos használat. Speciális 
javító üzem, egyetlen romániai mozigép 
javító, ahol bármilyen márkájú gépet gyor. 
san és teljes szakavatottsággal javítanak. 

Cirekt szétküldés az egész országban!!
FelhKnU a moz tulajdonos urak figyel
mét arra, hogy az országban nincsenek 

fiókjaink és lerakatniuk.

7140

Nyomatott a Brassói Lapok nyomdavállalatának körforgógépén. Bra$ov—Brassó.

Óvakodjanak utánzatoktól 11
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